
 
 1363 çR;korhZ /kkjk 

izR;korhZ jkf'k (i ;k V ) (Alternating Quantities i or V) 

(1) og jkf'k ftldk ifjek.k o fn'kk le; ds lkFk ifjofrZr gks 
rFkk ,d fuf'pr le; ds i'pkr~ mlh fn'kk esa mlh ifjek.k ds lkFk 

mldh iqujko`fÙk gks çR;korhZ jkf'k dgykrh gSA 

(2) çR;korhZ jkf'k dk xzkQh; fu#i.k 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) çR;korhZ jkf'k;ksa i ,oa V ds lehdj.k : çR;korhZ /kkjk ;k çR;korhZ 

oksYVst dks T;k Qyu (sine function) ds :i esa fuEu çdkj O;Dr fd;k 

tk ldrk gS  

         i = i
0
 sinω t = i

0
 sin 2πν t = i

0
sin t

T
π2

 

rFkk  t
T

VtVtVV ππνω 2sin2sinsin 000 ===  

tgk¡ i ,oa V = /kkjk ,oa 

oksYVst ds rkR{kf.kd eku] 

i
0
 rFkk V

0
 /kkjk ,oa 

oksYVst ds f'k[kj eku gSa 

ω = dks.kh; vko`fÙk  
(rad/sec esa), ν = vko`fÙk Hz 
esa] ,oa T = vkorZdky  

(i) çR;korhZ jkf'k ds ifjek.k ,oa fn'kk ifjorZuksa dk ,d pØ iw.kZ 

djus esa yxk le; vkorZdky dgykrk gSA 

(ii) çFke v)ZpØ esa çR;korhZ jkf'k /kukRed ,oa 'ks"k v)ZpØ ds 

fy;s bldk eku _.kkRed gksrk gSA vr% ,d lEiw.kZ pØ ds fy;s 

çR;korhZ jkf'k (i ;k V) dk eku 'kwU; gksrk gSA 

(iii) çR;korhZ jkf'k ds ifjek.k dk eku ,d pØ esa nks ckj 'kwU; 

rFkk nks ckj vf/kdre gksrk gS] vFkkZr~ ,d lSds.M esa 2ν ckj 'kwU; ,oa 

2ν ckj vf/kdre gksrk gSA lkFk gh ,d lSd.M esa 2ν ckj jkf'k dh fn'kk 

Hkh ifjofrZr gksrh gSA 

(iv) lkekU;r% çR;korhZ /kkjk ,oa oksYVst dks T;k oØ (sine curve) 
}kjk çnf'kZr djrs gSaA 

(v) çkjEHk (t = 0) ls le; 
4
Tt =  ij çR;korhZ jkf'k vius vf/kdre 

eku dks çkIr dj ysrh gSA 

izR;korhZ jkf'k ds egRoiw.kZ eku  
(Important Values of Alternating Quantities) 

(1) f'k[kj eku (i
0
 ;k V

0
) : çR;korhZ jkf'k (i ;k V) ds vf/kdre eku 

dks f'k[kjeku ;k vk;ke dgrs gSaA 

(2) oxZ-ek/; eku )( 2 2k; i V  : ,d iw.kZ pØ ds fy, çR;korhZ 

jkf'k ds rkR{kf.kd ekuksa ds oxksZa ds ek/; dks oxZ ek/;-eku dgrs gSaA 

,d iw.kZ pØ ds fy, bldk eku /kukRed gksrk gS] vFkkZr~   

2
1 2

0

0

22 VdtV
T

V
T

== ∫  ,oa
2

2
02 ii =  

(3) oxZ ek/; ewy (r.m.s.) eku : ,d iw.kZ pØ ds fy, /kkjk ;k 

oksYVst ds oxZ ds ek/; eku ds oxZewy dks oxZ-ek/; ewy eku dgrs gSaA 

bUgsa i
rms
 ;k V

rms
 ls çnf'kZr djrs gSaA 

2
... 0

0

0

2

2
2
2

2
1 i

dt

dti
i

n
iii T

T

rms ===
++

=

∫
∫

= 0.707 i
0
 = 70.7% i

0
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blh çdkj === 0
0 707.0
2

VVVrms  V
0
  dk %7.70  

 ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =〉〈=〉〈
2
1)(cos)(sin 22 tt ωω  

(i) çR;korhZ /kkjk ;k oksYVst ds r.m.s. eku dks vkHkklh (Virtual) eku 

;k çHkkoh eku dgrs gSaA 

(ii) lkekU;r% çR;korhZ ifjiFk esa /kkjk ;k oksYVst ds fn;s x;s eku 

r.m.s. eku gksrs gSaA  

(iii) ac vehVj o oksYVehVj lnSo r.m.s. eku ekirs gSaA çR;korhZ 

ifjiFk ;k midj.k ij vafdr eku r.m.s. eku gksrs gSaA 

(iv) gekjs ?kjksa esa ac dh vkiwfrZ 220 V ij dh tkrh gS] ;g oksYVst dk 

r.m.s. eku gksrk gSA bldk f'k[kj eku = V3112002 =×  

(v) çR;korhZ /kkjk ac dk oxZ ek/; ewy eku ml fn"V /kkjk (dc) ds 

eku ds cjkcj gksrk gS tks çfr lSd.M fdlh çfrjks/kd rkj esa mruh gh 

Å"ek mRiUu djrk gS ftruh fd çR;korhZ /kkjk çfr lSd.M mlh rkj esa 

mRiUu djrh gSA 

(4) ek/; ;k vkSlr eku (i
av
 ;k V

av
) : ,d iw.kZ pØ ds fy, çR;korhZ 

jkf'k ¼/kkjk ;k oksYVst½ dk vkSlr eku 'kwU; gksrk gSA 

v)ZpØ (t = 0 ls T/2 rd) ds fy, çR;korhZ /kkjk dk vkSlr eku 

====

∫
∫

0
0

2/

0

2/

0 637.02 ii

dt

dti
i T

T

av π
 i

0
 dk %7.63  

blh çdkj === 0
0 637.02 VVVav π

 V
0
 dk %7.63  

(5) f'k[kj ls f'k[kj eku : ;g _.kkRed f'k[kj ,oa /kukRed 

f'k[kj ds ekuksa ds ;ksx ds rqY; gksrk gS 

∴ f'k[kj ls f'k[kj eku = V
0
 + V

0
 = 2V

0
  

                                 rmsrms VV 828.222 ==  

(6) :i xq.kd ,oa f'k[kj xq.kd : v)ZpØ ds fy, ac ds r.m.s. eku 
,oa vkSlr eku ds vuqikr dks :i xq.kd dgrs gSa rFkk f'k[kj eku ,oa 

oxZ ek/; ewy (r.m.s) eku ds vuqikr dks f'k[kj xq.kd dgrs gSaA 

dyk (Phase) 
dyk og HkkSfrd jkf'k gS] tks fdlh {k.k ij çR;korhZ jkf'k ds eku 

,oa ifjorZu dh fn'kk dks crykrh gSA ;g ,d foekghu jkf'k gS ,oa 

bldk S. I. Ekk=d ^^jsfM;u** gSA 

;fn ,d çR;korhZ jkf'k dks lehdj.k )sin( 00 φω ±= tXX  }kjk 

çnf'kZr djsa rc )sin( φω +t  ds dks.kkad dks bldh dyk dgrs gSaA ;gk¡ 

tω = rkR{kf.kd dyk ,oa 0φ = çkjfEHkd dyk (le; ds lkFk fu;r gS) A 

Table 24.1 : dqN egRoiw.kZ eku 

rjax izd`fr  rjax :i oxZ ek/; 
ewy eku 
(r.m.s.) 

vkSlr eku :i xq.kd 

 ekuvkSlr

ekur.m.s.
=fR  

f'k[kj xq.kd 

eku

 ekuk[kjf'

r.m.s.pR =  

T;koØh;    

 

 

 

2
0i  0

2 i
π

 11.1
22
=

π
 41.12 =  

v)Z rjax fn"V    

 

 

 

2
0i  

π
0i  57.1

2
=

π  2 

iw.kZ rjax fn"V    

 

 

 

2
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π
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π  2  

oxkZdkj ;k 
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(1) dykUrj ¼dyk fu;rkad½ : çR;korhZ /kkjk esa dykUrj ls rkRi;Z 

/kkjk ,oa oksYVst dh dykvksa esa vUrj ls gSA ;fn çR;korhZ oksYVst ,oa 
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i ;k V 

π 2π 
0 

+ 

π 

i ;k V 

2π 

+ 

i ;k V 
+ 

–

+ 

π 

i ;k V 

2π 

+ 
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/kkjk dks Øe'k% lehdj.k )sin( 10 φω += tVV  ,oa )sin( 20 φω += tii  

ls çnf'kZr djsa] rc  buds chp dykUrj φ = φ
1
 – φ

2
 (/kkjk ds lkis{k) ;k 

12 φφφ −=  (oksYVst ds lkis{k) 

(2) le;kUrj (T.D.) : ;fn çR;korhZ /kkjk ,oa oksYVst ds chp 

dykUrj φ gSA rc buds chp le;kUrjky φ
π
×=

2
T.D. T

 

(3) dkykad ,oa dkykad fp= : ;fn ge çR;korhZ /kkjk ,oa oksYVst 

dks lfn'kksa dh rjg ç;qDr djsa rks ac ifjiFkksa dk v/;;u cgqr vklku 

gks tkrk gSA ,d fp=] ftlesa çR;korhZ /kkjk ,oa oksYVst ¼leku vko`fÙk 

ds½ dks lfn'kksa ds :i esa çnf'kZr djsa ,oa buds chp dks.k buds 

dykUrj ds cjkcj gks] dkykad fp= dgykrk gSA  

tc ge flQZ R, L ;k C ifjiFk ds fy, dkykad fp= cukrs gSa] rks 

/kkjk ;k oksYVst esa ls fdlh ,d dks X-v{k ds vuqfn'k ysrs gSaA 

ijUrq tc ge R, L o C  ds fdlh la;kstu ifjiFk ds fy, dkykad 

fp= cukrs gSa] rks ml jkf'k dks X-v{k ds vuqfn'k ysrs gSa tks ifjiFk esa 

fu;r jgrh gSA 

(i) Js.khØe ifjiFk esa /kkjk dks X-v{k ds vuqfn'k ysrs gSaA 

(ii) lekUrj ifjiFk esa oksYVst dks X-v{k ds vuqfn'k ysrs gSaA 

izR;korhZ jkf'k;ksa dk ekiu  
(Measurement of Alternating Quantities) 

çR;korhZ /kkjk dsoy Å"eh; çHkko çnf'kZr djrh gSA vr% ac dks 

ekius okys midj.k Å"eh; çHkko ij vk/kkfjr gksrs gSa blfy, bUgsa rIr 

rkj /kkjkekih ¼rIr rkj vehVj ,oa rIr rkj oksYVehVj½ dgrs gSaA 

Table 24.2 : ac ,oa dc dk ekiu 

ac ekiu dc ekiu 

(1) lHkh ac ehVj r.m.s. eku i<+rs 
gSaA  

(1) lHkh dc ehVj vkSlr eku i<+rs 

gSaA  

(2) lHkh ac ehVj /kkjk ds Å"eh; 

çHkko ij vk/kkfjr gksrs gSaaA 
(2) lHkh dc ehVj /kkjk ds pqEcdh; 

çHkko ij vk/kkfjr gksrs gSaA  

(3) rIr rkj ehVj esa fo{ksi  

    2
rmsi∝θ      

 

 

(vle:i  Ldsy) 

(3) dc ehVj esa fo{ksi  

      i∝θ       

 

 

(le:i Ldsy) 

 

izR;korhZ /kkjk ifjiFk ls lEc) jkf'k;k¡ 
(Impedance, Reactance, Admittance and Susceptance) 

(1) izfrck/kk (Z) : çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa vkseh; çfrjks/k (R)] çsjd 

dq.Myh (L) vkSj la/kkfj= (C) esa ls nks ;k nks ls vf/kd ds mifLFkr gksus 
ij ifjiFk eas /kkjk çokg esa vojks/k dks çfrck/kk dgrs gSaA bldk ek=d 

vkse (Ω) gSA  

(2) izfr?kkr (X) : çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa çsjd dq.Myh ;k 

la/kkfj= ;k nksuksa ds mifLFkr gksus ij /kkjk çokg ds vojks/k dks çfr?kkr 

dgrs gSa bldk ek=d vkse gSA   

(i) çsj.kh; çfr?kkr (X
L
) : ;g çsjd ifjiFk dk /kkjk vojks/k gS ,oa 

LLXL πνω 2==  0=dcν  dc ds fy;s X
L
 = 0  

/kkfjrh; çfr?kkr (X
C
) : ;g /kkfjrk ifjiFk dk /kkjk vojks/k gS ,oa 

CC
X C πνω 2

11
==  dc ds fy;s X

C
 = ∞  

(3) izos';rk (Y) : çfrck/kk 
rms

rms

i
V

i
V

Z ==
0

0  ds O;qRØe dks ços';rk 

dgrs ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

Z
Y 1

 gSaA  bldk ek=d ^^Egks** gSA  

(4) tkydRo ;k vf/kdfYir izos';rk (S) : çfr?kkr ds O;qRØe 

dks tkydRo ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

X
S 1

 dgrs gSaA ;g nks çdkj dh gksrh gS 

(i) çsj.k tkydRo 
LX

S
L

L πν2
11

==  rFkk  

(ii) /kkfjrk tkydRo, CC
X

S
C

C πνω 21
===  

ac ifjiFk esa 'kfDr (Power in ac Circuits) 
dc ifjiFk esa 'kfDr P = Vi ijUrq ac ifjiFk esa /kkjk ,oa oksYVst nksuksa 

le; ds lkFk çR;korhZ :i ls ifjofrZr gksrs jgrs gSa ,oa buds chp ,d 

fuf'pr dykUrj gksrk gSA blfy, ac ifjiFk esa 'kfDr oksYVst ,oa /kkjk 

ds oksYVst dh fn'kk esa ?kVd ds xq.kuQy ds rqY; gksrh gSA  

vFkkZr~ φcosiVP = ; tgk¡ V ,oa i oksYVst ,oa /kkjk ds r.m.s. eku 

gSa ,oa φ  /kkjk ,oa oksYVst ds chp dykUrj gSA  

(1) rkR{kf.kd 'kfDr : eku yhft, oksYVst tVV ωsin0=  rFkk 

)sin(0 φω += tii rc ViP =rkR{kf.kd )sin(sin00 φωω += ttiV  

(2) vkSlr 'kfDr ¼okLrfod 'kfDr½ : ac ifjiFk esa ,d iw.kZ pØ ds 

fy, rkR{kf.kd 'kfDr ds vkSlr eku dks vkSlr 'kfDr dgrs gSaA vFkkZr~ 

φφφ cos
2
1cos

2
.

2
cos 00

00 iViViVP rmsrms ===⇒ vkSlr
 

2

2
2

Z
RV

Ri rms
rms ==  

(3) vkHkklh 'kfDr : ac ifjiFk esa oksYVst ,oa /kkjk ds vkHkklh ekuksa 

ds xq.kuQy dks vkHkklh 'kfDr dgrs gSaA ;g lnSo /kukRed gksrh gSA 

2
00 iV

iVP rmsrms ==vkHkklh  

'kfDr xq.kkad (Power Factor) 

(1) ac ifjiFk esa /kkjk ,oa oksYVst ds chp mifLFkr dykUrj ds 

cosine dks 'kfDr xq.kkad dgrs gSaA ¼vFkkZr~ 'kfDr xq.kkad φcos= ½ 

(2) vkseh; ifjiFk (R) ,oa çfrck/kk (Z) dk vuqikr 'kfDr xq.kkad ds 

rqY; gksrk gS vFkkZr~ 'kfDr xq.kkad =
Z
R

 

(3) vr% 'kfDr xq.kkad = φcos 
 

===
kVA
kW

VA
W

kfDr 'vkHkklh

kfDrokLrfod '
 

iw.kZr% izfrjks/kh ifjiFk (R-ifjiFk)  
(Resistive Circuit R-Circuit) 

(1) /kkjk : tii ωsin0=  R 

i 

tVV ωsin0=  

Fig. 24.3
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(2) f'k[kj /kkjk : 
R
V

i 0
0 =  

(3) /kkjk rFkk oksYVst ds chp 

 dykUrj : φ = 0o 

(4) 'kfDr xq.kkad : 1cos =φ  

(5) 'kfDr : 
2

00 iV
iVP rmsrms ==  

(6) le;kUrjky : T.D. = 0 

(7) dkykad fp=  : V ,oa i nksuksa leku dyk esa gksrs gSa 

 

 
 

iw.kZr% izsjdh; ifjiFk (L-ifjiFk)   
(Inductive Circuit or L-Circuit) 

(1) /kkjk : ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=
2

sin0
πω tii  

(2) f'k[kj /kkjk :  

 
L

VV
X
V

i
LL πνω 2

000
0 ===  

(3) /kkjk rFkk oksYVst ds chp 

  dykUrj o90=φ  (;k )
2
π

+  

(4) 'kfDr xq.kkad : 0cos =φ  

(5) 'kfDr : P = 0 

(6) le;kUrjky : 
4

T.D. T
=  

(7) dkykad fp= % oksYVst /kkjk ls 
2
π

 dks.k ls vkxs gksrk gS  

 

                         ;k 

 
 

iw.kZr% /kkfjrh; ifjiFk (C-ifjiFk) 
(Capacitive Circuit C-Circuit) 

     )2(00
0

0 CVCV
X
Vi

C
πνω ===  

(1) /kkjk : ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
2

sin0
πω tii   

(2) f'k[kj /kkjk :  

(3) /kkjk rFkk oksYVst ds chp  

 dykUrj : o90=φ (;k )
2
π

−  

(4) 'kfDr xq.kkad : 0cos =φ  

(5) 'kfDr : P = 0 

(6) le;kUrjky : 
4

TD T
=  

(7) dkykad fp= : /kkjk] oksYVst ls 
2
π

 dks.k ls vkxs gSA  

 

    ;k     

 

 

izfrjks/k ,oa izsjdRo ;qDr ifjiFk (RL-ifjiFk) 
(Resistive, Inductive Circuit RL-Circuit) 

 

            V
R
 = iR , 

           V
L
 = iX

L
 

 

 

 
 

(1) vkjksfir oksYVst : 22
LR VVV +=  

(2) çfrck/kk : 22222 LRXRZ L ω+=+= 2222 4 LR νπ+=  

(3) /kkjk : ( )φω −= tii sin0  

(4) f'k[kj /kkjk  
22

00
0

LXR

V
Z
Vi

+
==

2222
0

4 LR

V

νπ+
=  

(5) dykUrj  : 
R
L

R
XL ωφ 11 tantan −− ==  

(6) 'kfDr xq.kkad  : 
22

cos
LXR

R

+
=φ   

(7) vxzxkeh jkf'k : OkksYVst  

izfrjks/k ,oa la/kkfj= ;qDr ifjiFk (RC-ifjiFk) 
(Resistive, Capacitive Circuit RC-Circuit) 

 

        V
R
 = iR,  

        V
C
 = iX

C
 

 

 

 

(1) vkjksfir oksYVst : 22
CR VVV +=  

(2) çfrck/kk : 
2

222 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+=+=

C
RXRZ C ω

 

(3) /kkjk : ( )φω += tii sin0   

V 

i 
90o 

V 

i 

90o 

Fig. 24.6 

i 

CR 

VR VC

V = V0 sin ωt 

VC 

VR 

φ

V

i 

Fig. 24.10 

L 

i 

tVV ωsin0=

Fig. 24.5 

i V 

Fig. 24.4 

C 

i 

tVV ωsin0=

Fig. 24.7

90o

V 

i 

90o

V

i 

Fig. 24.8 

R 

i

L 

VR VL 

tVV ωsin0=  

VR 

VL 

φ

V

i

Fig. 24.9 
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(4) f'k[kj /kkjk : 
22

00
0

CXR

V
Z
Vi

+
==

222
2

0

4
1

C
R

V

νπ
+

=  

(5) dykUrj : 
CRR

X C

ω
φ 1tantan 11 −− ==  

(6) 'kfDr xq.kkad : 
22

cos
CXR

R

+
=φ  

(7) vxzxkeh jkf'k : /kkjk 

izsjdRo ,oa la/kkfj=k ;qDr ifjiFk (LC-ifjiFk) 
(Inductive, Capacitive Circuit LC-Circuit) 

 

 

    V
L
 = iX

L
, 

    V
C
 = iX

C
 

 

 

 

(1) vkjksfir oksYVst : CL VVV −=  

(2) çfrck/kk : XXXZ CL =−=  

(3) /kkjk : ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ±=

2
sin0

πω tii  

(4) f'k[kj /kkjk : 
CL XX

V
Z
Vi

−
== 00

0

C
L

V

ω
ω 1

0

−
=  

(5) dykUrj : φ = 90o  

(6) 'kfDr xq.kkad : 0cos =φ  

(7) vxzxkeh jkf'k : /kkjk ;k oksYVst  

Js.kh RLC-ifjiFk (Series RLC-Circuit) 

 

 

 

 

 

 
 

(1) /kkjk lehdj.k %  )sin(0 φω ±= tii ; ;gk¡ 
Z
Vi 0

0 =  

(2) oksYVst lehdj.k %  dkykad fp= ls  

 22 )( CLR VVVV −+=  

(3) ifjiFk dh izfrck/kk : 

 
2

222 1)( ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+=−+=

C
LRXXRZ CL ω

ω  

(4) dykUrj : dkykad fp= ls 

  
R

C
L

R
C

L

R
XX

V
VV CL

R

CL πν
πν

ω
ω

φ 2
121

tan
−

=
−

=
−

=
−

=  

(5) ;fn ifj.kkeh izfr?kkr izsjdh; gS : ifjiFk LR ifjiFk dh rjg 

O;ogkj djrk gSA 

(6) ;fn ifj.kkeh izfr?kkr /kkfjrh; gS % ifjiFk CR ifjiFk dh 

rjg O;ogkj djrk gSA 

(7) ;fn izfr?kkr 'kwU; gS % vFkkZr~ 0=−= CL XXX  

⇒ X
L
 = X

C
 . ;g vuqukn dh 'krZ gSA  

(8) vuqukn dh fLFkfr esa (Js.khØe vuquknh ifjiFk) 

(i) X
L
 = X

C
 ⇒ Z

min
 = R vFkkZr~ ifjiFk iw.kZr% vkseh; çfrjks/k dh rjg 

O;ogkj djrk gSA 

(ii) V
L
 = V

C
 ⇒ V = V

R
 vFkkZr~ lEiw.kZ vkjksfir oksYVst çfrjks/k ds fljksa 

ij vkjksfir gksrk gSA 

(iii) dykUrj :  φ = 0o ⇒ 'kfDr xq.kkad = cos φ = 1 

(iv) 'kfDr O;; P = V
rms
 i

rms
 002

1 iV=  

(v) ifjiFk esa çokfgr /kkjk vf/kdre gksrh gS ftldk eku 
R
Vi 0

0 =  

(vi) bl ifjiFk dk mi;ksx csrkj Qksu ç.kkyh (Wireless telegraphy) 

esa oksYVst ço/kZu ,oa oj.kdkjh ifjiFk (Slector circuit) ds :i esa fd;k 

tkrk gSA 

(9) vuquknh vko`fÙk (okLrfod vko`fÙk) 

vuqukn dh fLFkfr esa CL XX =  ⇒ 
C

L
0

0
1

ω
ω =   ⇒  

sec
rad

LC
1

0 =ω   ⇒ )(
2

1
0 cpsHz

LC
k;

π
ν =  

(vuqukn-vko`fÙk ifjiFk ds çfrjks/k ij fuHkZj ugha djrh gS) 

(10) v)Z--'kfDr vko`fÙk;k¡ ,oa cS.M pkSM+kbZ : 'kfDr vko`fÙk oØ 

ij os fcUnq ;k vko`fÙk;k¡ tgk¡ ij 'kfDr] vuquknh 'kfDr ¼vf/kdre 

'kfDr½ dh vk/kh ;k (50%) jg tkrh gS] v)Z-'kfDr vko`fÙk;k¡ ¼;k fcUnq½ 

dgykrh gSaA 

(i) v)Z-'kfDr vko`fÙk;ksa (HPF) ij ifjiFk esa çokfgr /kkjk] vf/kdre 

/kkjk ¼vuquknh /kkjk½ dh 
2

1
 = 0.707 xquk ;k 70.7% gksrh gSA 

 

 

 

i 

C L 

VL VC 

tVV ωsin0=  

V= (VL – VC) 

i 

VL 

VC 

90o

Fig. 24.11

V
VL 

VC 

VR

(VL – VC) 

φ 

dkykad fp=

i

VR = iR, VL = iXL, VC = iXC 

i 

C R L 

i 

V = V0 sin ωt 

VR VL VC 

Fig. 24.12

Pmax 

P 2
maxP

P =

ν ω1 ω2 ω0 

Fig. 24.13 
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(ii) v)Z 'kfDr vko`fÙk;k¡ nks gksrh gSa 

(a) →1ω  fuEu v)Z 'kfDr vko`fÙk; bl vko`fÙk ij ifjiFk /kkfjrh; 

gksrk gSA bldk eku vuquknh vko`fÙk )( 0ω  ls de gksrk gSA 

(b) →2ω  mPp v)Z 'kfDr vko`fÙk;  bldk eku 0ω ls vf/kd gksrk 

gSA bl vko`fÙk ij ifjiFk çsj.kh; gksrk gSA 

(iii) cS.M pkSM+kbZ (Δω) : v)Z 'kfDr vko`fÙk;ksa ds vUrj dks cS.M 

pkSM+kbZ dgrs gSa vFkkZr~ cS.M pkSM+kbZ Js.khØe vuquknh ifjiFk ds fy, 

cS.M pkSM+kbZ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=Δ
L
Rω  

(11) Js.kh vuquknh ifjiFk dk fo'ks"krk xq.kkad (Q - xq.kd)  

(i) fdlh Js.kh vuquknh ifjiFk ds xq.k ifjiFk ds fo'ks"krk xq.kkad 

(Q - xq.kd) }kjk Kkr fd;s tkrs gSaA 

(ii) Js.khØe vuquknh ifjiFk dk vfHky{k.k mlds fo'ks"krk xq.kkad 

ls fu/kkZfjr gksrk gS ;g vuqukn dh fLFkfr esa i – ν oØ dh rh{.krk dks 

O;Dr djrk gSA 

(iii) Q - xq.kd dks fuEu çdkj ls ekik ;k O;Dr fd;k tk ldrk gS 

 Q - xq.kd 
 

2
;ÅtkZ O;

 ÅtkZ lafprvf/kdre
×= π  

              

; O;kfDr 'vkSlr

 ÅtkZ lafprvf/kdre
×=

T
π2

ω
ω
Δ

== 0

bZcS.M pkSMk

 vko`fÙkvuqukn
 

(iv) Q - xq.kd 
R

L

V
V

=  ;k 
R

C

V
V

 

C
L

R
Q

CRR
L 1-1

0

0 =⇒= xq.kdk;
ω

ω
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
lekUrj RLC ifjiFk (Parallel RLC Circuits) 

GV
R
ViR 0

0 ==  

L
L

L SV
X
V

i 0
0 ==  

 C
C

C SV
X
V

i 0
0 ==  

(1) /kkjk ,oa dykUrj : dkykad fp= ls  

22 )( LCR iiii −+=  ,oa dykUrj 

G
SS

i
ii LC

R

LC )(
tan

)(
tan 11 −

=
−

= −−φ  

 

 

(2) ifjiFk dh izos';rk (Y): /kkjk ds 

lehdj.k ls 
2

00
2

00
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

CL X
V

X
V

R
V

Z
V

 

⇒ 22
22

)(1111
CL

CL
SSG

XXR
Y

Z
−+=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==  

(3) vuqukn % vuqukn dh fLFkfr esa (i) LC ii =  ⇒  Rii =min  

(ii) 
LC X

V
X
V

=   ⇒ 0=Σ⇒= SSS LC  

(iii) R
i
VZ
R
==max  

(iv) 0=φ   ⇒ 'kfDr xq.kkad = cosφ = 1 = vf/kdre 

(v) vuquknh vko`fÙk 
LCπ

ν
2

1
=⇒  

(4) lekUrj LC ifjiFk : blesa çfrjks/k (R) dk ,d çsjd ,d 

la/kkfj= ds lkFk lekUrj Øe esa tqM+k gksrk gS tSlk fd fp= esa çnf'kZr 

gSA 

(i) vuqukn dh fLFkfr esa 

 

 

 

 

(a) 
CR
L

Y
Z ==

wureU;

vf/kdre

1
 

(b) ifjiFk ls çokfgr /kkjk U;wure gksrh gS 
L
CRV

i 0=wureU;  

(c) CL SS =  ⇒ 
CL XX

11
=  ⇒ ∞=X  

(d) vuquknh vko`fÙk 
sec
rad

L
R

LC 2

2

0
1

−=ω  ;k 

Hz
L
R

LC 2

2

0
1

2
1

−=
π

ν  ¼lekUrj vuqukn ds fy, vko';d 'krZ 

C
LR < gS ½ 

V 
= 

V 0
 s

in
ω

t iR iL iC i 

R L C 

Fig. 24.15 

i 
iC 

iL 

iR 

φ 

V

Fig. 24.16 

V = V0 sin ωt

L 

C 

R 

i 

Fig. 24.17 

i 

Q- xq.kd = cgqr vf/kd 

R = vYi 

Q- xq.kd = lkekU; 

R = vYi 
Q- xq.kd = vYi 

vuqukn oØ 

R = 0 

Q- xq.kd = vuUr 

ν0 ν 

Fig. 24.14 

R = cgqr de 
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(e) ifjiFk dk Q-xq.kd 

2

21

1.1

L
R

LC

CR
−

=  vuqukn dh fLFkfr esa 

ifjiFk dk Q-xq.kd] ifjiFk ds /kkjk ço/kZu ds rqY; gksrk gSA 

(ii) ;fn çsjd dk çfrjks/k ugha gS : vFkkZr~  R = 0 rc ;g ifjiFk 

lekUrj LC ifjiFk ds rqY; gksrk gS 

 

 

 

 

 

vuqukn dh 'krZ  : LC ii =   ⇒  
LC X

V
X
V

=   

⇒ LC XX =  vuqukn dh fLFkfr esa /kkjk i U;wure ,oa çfrck/kk 

vuUr gksrh gSA vuqukn vko`fÙk : Hz
LCπ

ν
2

1
0 =  

okVghu /kkjk (Wattless Current) 

;fn ,d ac ifjiFk esa vkseh; çfrjks/k R = 0 ⇒ cosφ = 0 blfy, 

vkSlr 'kfDr  P
av
 = 0 vFkkZr~ vkseh; çfrjks/k jfgr ifjiFk esa 'kfDr O;; 

'kwU; gksxk bl çdkj ds ifjiFk dks okVghu ifjiFk ,oa buesa çokfgr 

/kkjk dks okVghu /kkjk dgrs gSaA 

;k 

/kkjk dk og ?kVd tks vkSlr 'kfDr O;; esa dksbZ ;ksxnku ugha nsrk 

gS okVghu /kkjk dgykrh gSA 

(i) ,d iw.kZ pØ ds fy, /kkjk ds okVghu ?kVd dk vkSlr eku 

'kwU; gksrk gSA 

(ii) okVghu /kkjk dk vk;ke = i
0
 sinφ 

,oa oxZ ek/; ewy (r.m.s.) eku = φφ sin
2

sin 0iirms =   

 

 

 

 

 

 

;g oksYVst ds yEcor~ gksrk gSA 

pksd dq.Myh (Choke Coil) 

 pksd dq.Myh og midj.k gS ftldk çsjdRo mPp ,oa çfrjks/k 

vYi gksrk gSA ac ifjiFkksa esa /kkjk fu;af=r djus ds fy, bldk mi;ksx 

fd;k tkrk gSA tSls ?kjksa esa V~;wcykbV ds lkFk Js.khØe esa tqM+h jgrh 

gSA pksd dq.Myh esa ÅtkZ O;; vYi ¼ux.;½ gksrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

(1) i`FkDd`r] eksVs] rk¡cs ds rkj ds cgqr yisVs ,d dPps yksgs dh 

ØksM ij yisVdj bls cuk;k tkrk gSA  

(2) rk¡cs ds eksVs rkj ysus ls dq.Myh dk çfrjks/k vYi gksrk gS 

ifj.kkeLo:i ÅtkZ dk viO;; de gksrk gSA 

(3) dPps yksgs dh ØksM ysus ls dq.Myh dk çsjdRo (L) mPp gks 

tkrk gSA 

(4) pksd dq.Myh dk çsj.kh; çfr?kkr ;k çHkkoh çfrjks/k X
L
 = ω L = 

2πν L 

(5) ,d vkn'kZ pksd dq.Myh ds fy, r = 0 ,oa vkSlr 'kfDr viO;; 
P = 0 

(6) O;ogkj esa pksd dq.Myh ,d R – L ifjiFk ds rqY; gSA 

(7) fHkUu-fHkUu vko`fÙk;ksa ij mi;ksx ds fy, pksd dq.Myh dh ØksM 

fHkUu-fHkUu inkFkZ dh cuh gksrh gSA  

vYi vko`fÙk;ksa ij L dk eku vf/kdre gksus ds fy, dq.Myh esa 

ØksM dPps yksgs dh yh tkrh gSA mPp vko`fÙk;ksa ij L dk eku vYi 

gksus ds fy, dq.Myh esa ok;q ØksM ¼vFkkZr~ dsoy ok;q½ ç;ksx esa ysrs gSaA  

 

 

 

 
 

 ,d tsujsVj ls mRiUu ac dh vko`fÙk  

2
  lSd.M½ izfr¼pØky  dks.kh; p dhtujsVjk la[; dh/kzqoksa ×

=ν  

   
2

nP×
=   

;gk¡ P - /kzqoksa dh la[;k ; n- dq.Myh dh ?kw.khZ; vko`fÙk  

 fo|qr rkj ;k cYcksa esa çokfgr ac ,d lSd.M esa 50 ckj ,d 

fn'kk esa ,oa 50 ckj foijhr fn'kk esa çokfgr gksrh gSA pw¡fd ,d iw.kZ 

pØ esa ac nks ckj 'kwU; ,oa nks ckj vf/kdre eku dks çkIr djrk gS] 

vr% 1 lSd.M ¼vFkkZr~ 50 lkbfdy½ esa cYc 100 ckj cq>rk gS ,oa 100 
ckj tyrk gS ijUrq n`f"V fucZU/k ds dkj.k cYc lnSo tyrk gqvk 

fn[kkbZ nsrk gSA 
 

i 

iL 

V 

φ 

iR 

iC 

V = V0 sin ωt 

L 

C 

Fig. 24.18

i 
φ 

i sinφ 

i cosφ 
V 

Fig. 24.19 

pksd 
dq.Myh

pksd dq.Myh ds vuqiz;ksx

LVkVZj 

L, R

Cu rkj dh dq.Myh 

yksgs dh ØksM 

pksd dq.Myh 
Fig. 24.20 



 
     1370 çR;korhZ /kkjk 

 ac, dc dh rqyuk esa vf/kd [krjukd gSA 

 tc ac vius f'k[kj eku ds utnhd gksrh gS] rks blds ifjorZu 

dh le; nj U;wure gksrh gSA 

 ac e'khu ;k midj.k tSls fo|qr eksVj vkfn dc midj.kksa dh 

rqyuk esa vf/kd lqfo/kktud ,oa ljy gksrs gSaA 

 Ropk izHkko (Skin Effect)   

,d fn"V /kkjk lnSo fdlh pkyd ds lEiw.kZ vuqçLFk dkV esa 

,dleku :i ls çokfgr gksrh gS] tcfd çR;korhZ /kkjk eq[;r% 

pkyd dh ckgjh lrg ds  

vuqfn'k çokfgr gksrh gSA bl çHkko dks ac dk 

Ropk çHkko dgrs gSaA bldk dkj.k ;g gS fd 

tc ac fdlh pkyd ls çokfgr gksrh gS rc 

pkyd ds vkUrfjd Hkkx ls lEc) pqEcdh; 

¶yDl esa vf/kd ifjorZu gksrk gS blfy, 

vkUrfjd Hkkx dk çsjdRo ckgjh Hkkx dh rqyuk 

esa vf/kd gksrk gSA ac dh vko`fÙk vf/kd gksus ls 

Ropk çHkko Hkh vf/kd gksxkA  

pkyd ds vUnj ftl xgjkbZ rd ac çokfgr gksrh gS mls Ropk 

xgjkbZ dgrs gSaA  
 

 
 
 
 
 

 

izR;korhZ /kkjk] oksYVst ,oa 'kfä 
 

1. jks'kuh?kj ls fo|qr mPp foHko ac ij çsf"kr dh tkrh gS] D;kksafd 

[CPMT 1984, 85] 

(a) mPp foHko ij fo|qr/kkjk dh xfr vf/kd jgrh gS 

(b) fo|qr 'kfä dk viO;; de jgrk gS 

(c) de foHko ij fo|qr mRié djuk dfBu gS  

(d) çs"kd rkjksa dh pksjh dks de djus ds fy, 

2. f vko`fÙk ds fy;s ac ifjiFk esa fdlh ;a= ds fljksa ds e/; dk 

foHkokUrj V rFkk /kkjk I Øe'k% tV ωcos5=  volts vkSj I = 2 sin 

ωt ,sfEi;j gS (;gk¡ ω = 2πf) rks ;a= esa 'kfDr dk viO;; gksrk gS  

[CPMT 1977, 80; MP PET 1999] 

(a) 'kwU;  (b) 10 W 

(c) 5 W (d)  2.5 W 

3. ac ifjiFk esa V rFkk I ds eku fuEu gSa  

V = 100 sin (100 t) volts ,oa mAtI ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
3

100sin π
ifjiFk eas 

'kfDr-{k; gksrk gS  
[MP PET 1989; RPET 1999; MP PMT 1999, 2002] 

(a) 104 watt (b) 10 watt 

(c) 2.5 watt (d) 5 watt 

4. fn"V /kkjk ds fy;s ç;qä vehVj ds }kjk çR;korhZ /kkjk ugha uki 

ldrs gSa] D;ksafd   [AIEEE 2004] 

(a) çR;korhZ /kkjk] dc vehVj ls çokfgr ugha gks ldrh gS 

(b) iw.kZ pØ ds fy;s bldk ek/; eku 'kwU; gksrk gS 

(c) çR;korhZ /kkjk dkYifud gS 

(d) çR;korhZ /kkjk viuh fn'kk cnyrh gS 

5. fn"V /kkjk ds fy;s fdlh dq.Myh dk çfrjks/k 5 ohms gSA 
çR;korhZ /kkjk ds fy;s çfrjks/k   [CPMT 1987] 

(a) leku gksxk (b) c<+ tk;sxk 

(c) de gks tk;sxk (d) 'kwU; gksxk 

6. ;fn rkRdkfyd /kkjk dk eku )(cos4 φω += ti  ,sfEi;j gS] rks 

/kkjk dk oxZ ek/; ewy gksxk    [RPET 2000] 

(a) 4 ,sfEi;j (b) 22  ,sfEi;j 

(c) 24  ,sfEi;j (d) 'kwU; ,sfEi;j 

7. fdlh ifjiFk esa çR;korhZ /kkjk dk f'k[kj eku 423 volts gS rks 
mldk çHkkoh foHkokUrj gksxk   [JIPMER 1997] 

(a)  400 volts (b)  323 volts 

(c) 300 volts (d)  340 volts 

8. ,d çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa I = 100 sin 200 πt }kjk n'kkZ;h tkrh 

gSA bl ifjiFk esa /kkjk 'kwU; ls c<+dj mlds f'k[kj eku rd 
igqapus esa yxk le; gS    [DPMT 2003] 

(a) sec
100

1
 (b) sec

200
1

 

(c) sec
300
1

 (d) sec
400
1

 

9. ,d çR;korhZ /kkjk dk f'k[kj eku 6 ,sfEi;j gS rks /kkjk dk oxZ 

ek/; ewy eku gksxk  

(a) 3 A (b) 33 A 

(c) 23 A (d) 32 A 

10. ,d tujsVj ds }kjk mRiUu foHko tV 120sin240= oksYV ls 

n'kkZ;k x;k gS] tgk¡ t lSd.M esa gSA vko`fÙk vkSj r.m.s. oksYVst gS  

[MP PET 1993; MP PMT 1990] 

(a) 60 Hz rFkk 240 V (b) 19 Hz rFkk 120 V 

(c) 19 Hz rFkk 170 V (d) 754 Hz rFkk 70 V 

11. ;fn çR;korhZ ifjiFk esa oksYVst dk f'k[kj eku 0E  gS rks bldk 

oxZ ek?; ewy eku gksxk  [CPMT 1972; MP PMT 1996] 

(a) 
π

0E
  (b) 

2
0E

 

(c) 
π
0E

 (d) 
2
0E

 

12. çR;korhZ (ac) eq[; 220 volts dk f'k[kj eku gksxk 

[CPMT 1990; MP PMT 1999; MP PET 2000; RPET2001] 

(a) 155.6 volts (b)  220.0 volts 

(c) 311.0 volts (d)  440 volts 

I
ac
 = 0

δ 
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13. R çfrjks/k okys çfrjks/kd esa çR;korhZ /kkjk dk çokg gks jgk gSA 

;fn f'k[kj /kkjk dk eku pI  gks] rks 'kfä {k; gS  

[MP PMT 1991] 

(a) θcos2RIp  (b) RIp
2

2
1

 

(c) RIp
24

π
 (d) RIp

21
π

 

14. ,d 40 Ω çfrjks/k dk fo|qr ghVj 200 V, 50 Hz fo|qr óksr ls 

tksM+k tkrk gSA ifjiFk esa çokfgr fo|qr /kkjk dk f'k[kj eku 

yxHkx gS    [MP PET 1992] 

(a) 2.5 A  (b) 5.0 A 

(c) 7 A (d) 10 A 

15. Hkkjro"kZ esa çR;korhZ /kkjk dh vko`fÙk gksrh gS  [NCERT 1974; 

MP PMT/PET 1988; RPMT 1997; RPET 2000] 

(a) 30 Hz  (b) 50 Hz  

(c) 60 Hz  (d) 120 Hz 

16. fdlh 50 Hz vko`fÙk dh çR;korhZ /kkjk dk oxZ ek/; ewy eku 10 

amp gSA çR;korhZ /kkjk dks 'kwU; ls vf/kdre eku rd igq¡pus dk 

le; rFkk vf/kdre eku gksxk  

[MP PET 1993; KCET 2003] 

(a) 2 × 10–2 sec rFkk 14.14 amp 

(b) 1 × 10–2 sec rFkk 7.07 amp 

(c) 5 × 10–3 sec rFkk 7.07 amp 

(d) 5 × 10–3 sec rFkk 14.14 amp 

17. çR;korhZ /kkjk ds oxZ ek?; ewy dk eku gksrk gS [MP PMT 1993] 

(a) f'k[kj eku dk nksxquk (b) f'k[kj eku dk vk/kk 

(c) f'k[kj eku dk 
2

1
 xquk (d) f'k[kj eku ds cjkcj  

18. çR;korhZ fo- ok- cy dk f'k[kj eku lw= tEE ωcos0=  ls 

çnf'kZr fd;k x;k gS rFkk bldk eku 10 volts o vko`fÙk 50 Hz gSA 

le; sect
600
1

= lSd.M ij fo- ok- cy dk rkR{kf.kd eku 

gksxk  [MP PMT 1990; MP PET 2004] 

(a) 10 V (b) V35  

(c) 5 V (d)  1 V  

19. ,d ac ifjiFk esa /kkjk I = ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
2

sin0
πω tI  }kjk nh x;h gS] bl 

ifjiFk esa vkjksfir ac oksYVst tEE ωsin0=  gS rks ifjiFk esa O;; 

'kfä gS  [CPMT 1986; Roorkee 1992; SCRA 1996; 

MP PMT 1994; RPET 2001; MP PET 2001, 02] 

(a) 
2

00 IEP =  (b) 002 IEP =  

(c) 
2

00 IEP =  (d) P = 0 

20. ,d ac ifjiFk esa fo- ok- cy o /kkjk ds rkR{kf.kd eku e = 200 

sin 314 t volt rFkk ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
3

314sin πti  ,sfEi;j gSa rks vkSlr O;; 

'kfä okV esa gS   [NCERT 1990; RPMT 1997] 

(a) 200 (b) 100 

(c) 50 (d)  25 

21. ,d ac tujsVj E = 170 sin 377t volts dk vkmViqV mRiUu djrk 

gS] t lSd.M esa crk;k gS] rks ac oksYV dh vko`fÙk dk eku gS  

(a) 50 Hz (b) 110 Hz 

(c) 60 Hz (d) 230 Hz 

22. çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa lkekU;r%   [MP PMT 1994] 

(a) /kkjk dk vkSlr eku 'kwU; gksrk gS 

(b) /kkjk ds oxZ dk vkSlr eku 'kwU; gksrk gS 

(c) vkSlr 'kfä {k; 'kwU; gksrk gS 

(d) oksYVrk rFkk /kkjk esa dyk vUrj 'kwU; gksrk gS 

23. ,d ifjorhZ /kkjk titii ωω sincos 21 += ds fy;s oxZ ek?; ewy 

/kkjk gksxh   [MP PMT 1994] 

(a) )(
2

1
21 ii +  (b) 2

2)(
2

1 iii +  

(c) 2/12
2

2
1 )(

2
1 ii +  (d) 2/12

2
2
1 )(

2
1 ii +  

24. ,d ac ifjiFk esa] ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=
2

100sin5 πti  ,sfEi;j vkSj ac foHko 

voltV )100(sin200=  gSA blesa fo|qr 'kfä dh [kir gksxh  

[CBSE PMT 1995; MH CET 1999; CPMT 2002] 

(a) 20 watts (b) 40 watts 

(c) 1000 watts (d) 0 watt 

25. ,d fo|qr ySEi 220 V, 50 Hz ds óksr ls tksM+k x;k rc oksYVst 
dk f'k[kj eku gksxk   [AFMC 1996] 

(a) 210 V (b) 211 V 

(c) 311 V (d) 320 V 

26. ,d ifjiFk esa çR;korhZ /kkjk dk eku rIr rkj ,sfEi;jekih }kjk 

10 ,sfEi;j i<+k tkrk gSA mldk f'k[kj eku gksxk  

[MP PET 1996; AMU (Med.) 1999;  
KCET 2000; CPMT 2003] 

(a) 10 A (b) 20 A  
(c) 14.14 A (d) 7.07 A  

27. vkoklh; çR;korhZ /kkjk dh oksYVrk 220 volt gksrh gSA ;g oksYVrk 
D;k fu#fir djrh gS   [MP PMT 1996] 

(a) ek/; oksYVrk (b) f'k[kj oksYVrk 

(c) oxZ-ek/; oksYVrk (d) oxZ ek?; ewy oksYVrk 

28. ?kjsyw fo|qr lIykbZ 220 oksYV ¼oxZ ek/; ewy½ ij miyC/k gksrk 

gSA vr% fo|qr midj.kksa dh rkR{kf.kd oksYVrk lgu'khyrk gksuh 

pkfg;s  

(a) 220 V (b) 310 V 

(c) 330 V (d) 440 V 

29. og çfØ;k ftlds }kjk ac, dc esa cnyrh gS] dgykrh gS  
[RPMT 1997] 

(b) 'kqf)dj.k (b) vko/kZu 
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(c) fn"Vdj.k (d) /kkjk vko/kZu  

30. fdlh ac ifjiFk esa ;fn oksYVst V rFkk /kkjk I gks rks O;; 'kfä 
gksxh    [CBSE PMT 1997] 
(a) VI 

(b) VI
2
1

 

(c) VI
2

1
 

(d) V rFkk I ds e/; dh dyk ij fuHkZj djsxh 

31. ,d çR;korhZ ifjiFk esa tV ωsin15=  ,oa tI ωcos20=  gS rc 

ifjiFk esa O;; vkSlr 'kfä gS    [RPET 1999] 

(a) 300 okV (b) 150 okV  

(c) 75 okV (d) 'kwU; 

32. ,d cYc dks igys dc ls ,oa ckn esa leku ac oksYVst ls tksM+k 

tkrk gSA rc ;g    [RPET 2000] 

(a) ac ds lkFk vf/kd rhozrk ls pedsxk  

(b) dc ds lkFk vf/kd rhozrk ls pedsxk  

(c) rhozrk dk vuqikr 1/1.4 gS  

(d) nksuksa ds lkFk leku :i ls pedsxk 

33. ,d 30V r.m.s. lIykbZ dks 10 Ω ds çfrjks/k ls tksM+k x;k gSA blesa 
O;; 'kfä gS   [AMU (Med.) 2001] 

(a) W290  (b) W90  

(c) W245  (d) W45  

34. ,d çR;korhZ oksYVst dh vko`fÙk 50 pØ çfr lSd.M gS ,oa 
vk;ke 120 V gS rc oksYVst dk r.m.s. eku gS  

[BHU 1999; MH CET 2001, 03; KCET 2001] 

(a) 101.3 V (b) 84.8 V 
(c) 70.7 V (d) 56.5 V  

35. 20Ω ds ,d çfrjks/k dks ,d çR;korhZ oksYVst 
)100sin(220 tV π=  ds óksr ls tksM+k x;k gS /kkjk dks 

f’k[kj eku ls oxZ ek/; ewy eku rd cnyus esa fuEu le; 
yxrk gS   [MP PET 2001] 
(a) 0.2 sec (b) 0.25 sec 

(c) 31025 −× sec (d) 3105.2 −× sec 

36. ,d ac ifjiFk esa oksYVst ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

6
100sin5 ππtV  ,oa /kkjk 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

6
100sin4 ππtI  gS rc [Kerala PET 2001] 

(a) oksYVst] /kkjk ls o30 ls vxzxkeh gS  

(b) /kkjk] oksYVst ls o30  ls vxzxkeh gS  

(c) /kkjk] oksYVst ls o60  ls vxzxkeh gS 

(d) oksYVst] /kkjk ls o60  ls vxzxkeh gS  

37. ;fn ,d ac lIykbZ dk oksYVst 220 V gSA ,d /kukRed v/kZpØ 

ds fy, vkSlr fo-ok cy dk eku gksxk [MH CET 2002] 

(a) 198V (b) 386V 

(c) 256V (d) buesa ls dksbZ ugh  

38. ,d ac ifjiFk esa] /kkjk dk r.m.s. eku rmsI  ,oa f’k[kj eku 0I  esa 

lgh lEcU/k gS    [AFMC 2002] 

(a) 0
1 IIrms π

=  (b) 0
2

1 IIrms =  

(c) 02 IIrms =  (d) 0IIrms π=  

39. fdlh çR;korhZ oksYVrk dks tE 300sin20=  ls fu:fir fd;k 

tkrk gSA ,d pØ esa oksYVrk dk vkSlr eku gksxk  

[MP PMT 2002] 

(a) 'kwU;  (b) 10 volt 

(c) 220  volt (d) 
2

20
 volt 

40. çR;korhZ /kkjk ds f’k[kj eku rFkk oxZ ek/; ewy eku dk vuqikr 

gksxk    [MP PMT 2002] 

(a) 1 (b) 
2
1

 

(c) 2  (d) 2/1  

41. ,d 280 vkse~ çfrjks/k ds fo|qr cYc dks 200 oksYV dh fo|qr 

ykbu ls tksM+k x;k gSA cYc esa çokfgr /kkjk dk f’k[kj eku 
gksxk    [MP PET 2002] 

(a) yxHkx ,d ,sfEi;j (b) 'kwU; 

(c) yxHkx nks ,sfEi;j  (d) yXkHkx pkj ,sfEi;j 

42. ,d ac lzksr ij 220V, 50 gVZ~t vafdr gSA oksYVst dk eku f’k[kj 

ls 'kwU; rd ifjofrZr gksus es yxk le; gS 
[Orissa JEE 2003] 

(a) 50 sec (b) 0.02 sec 

(c) 5 sec (d) 3105 −×  sec  
43. ;fn ,d ac ifjiFk esa foHko dk eku 10V gS rc foHko dk f’k[kj 

eku gS    [CPMT 2003] 

(a) 
2

10
 (b) 210  

(c) 220  (d) 
2

20
 

44. ,d ysEi ,d ac ifjiFk dh f'k[kj 'kfDr dk 50% O;; djrk gSA 

vkjksfir oksYVt ,oa ifjiFk /kkjk ds chp dykUrj gS  
[MP PMT 2004] 

(a) 
6
π

 (b) 
3
π

 

(c) 
4
π

 (d) 
2
π

 

45. ;fn ,d çR;korhZ oksYVst dks lehdj.k ),628sin(141 tE =  

}kjk çnf’kZr fd;k tkrk gS] rc oksYVst dk oxZ ek/; ewy eku 
,oa vko`fÙk Øe'k% gksaxs    [Kerala PET 2005] 

 (a) HzV 628,141  (b) HzV 50,100  

(c) HzV 100,100  (d) HzV 100,141  

46. ,d çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa oksYVst dk f'k[kj eku 707V. gS] rks 
bldk oxZ-ek/; ewy eku gS     [MP PET  2005] 

 (a) 70.7 V (b) 100 V 
(c) 500 V (d) 707 V 

 

ac ifjiFk 
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1. pksd dq.Myh dk dk;Z fl)kar gS   [MP PET/PMT 1988] 

(a) {kf.kd /kkjk (b) Lo-çsj.k  

(c) vU;ksU; çsj.k  (d) okV jfgr /kkjk 

2. pksd dq.Myh dk gksrk gS  [RPET 1999; AIIMS 1999] 

(a) mPp çsjdRo vkSj fuEu çfrjks/k 

(b) fuEu çsjdRo vkSj mPp çfrjks/k 

(c) mPp çsjdRo vkSj mPp çfrjks/k 

(d) fuEu çsjdRo vkSj fuEu çfrjks/k 

3. pksd dq.Myh dk mi;ksx fdlds fu;a=.k esa fd;k tkrk gS  
[CPMT 1984] 

(a) çR;korhZ /kkjk  

(b) fn"V /kkjk  

(c) ac rFkk dc nksuksa ds fy;s  

(d) ac rFkk dc nksuksa ds fy;s ugha 

4. fdlh ifjiFk esa /kkjk 'kfäfoghu gksrh gS] ;fn 

(a) çsjdRo 'kwU; jgrk gS 

(b) çfrjks/k 'kwU; jgrk gS 

(c) /kkjk çR;korhZ gksrh gS  

(d) çfrjks/k ,oa çsjdRo nksuksa 'kwU; jgrs gSa 

5. LCR  Js.kh ac ifjiFk esa /kkjk vkSj oksYVst esa dykUrj gS 
    [MP PMT/PET 1998] 

(a) 0 ls π / 2 (b) π / 4 

(c) π / 2 d) π  

6. çR;korhZ ifjiFk esa /kkjk ifjorZd (Rheostat) dh vis{kk pksd 

dq.Myh dk egRo vf/kd jgrk gS] D;ksafd  

(a) ;g yxHkx 'kwU;-'kfä {k; djrh gS 

(b) ;g /kkjk dks c<+krk gS 

(c) ;g 'kfä dks c<+krk gS  

(d) ;g foHkokUrj dks c<+krk gS  

7. ,d çR;korhZ fo- ok- cy fdlh 'kq) /kkfjrh; ifjiFk esa yxkrs 

gSaA fo- ok- cy vkSj ifjiFk esa cgus okyh /kkjk esa dykUrj gksxk  

vFkok 

fdlh ac ifjiFk esa ;fn dsoy la/kkfj= yxk gks] rc 
[MP PET 1996; AIIMS 1997] 

(a) /kkjk fo- ok- cy ls π / 2 ihNs gksrh gS 

(b) /kkjk fo- ok- cy ls π / 2 vkxs gksrh gS 

(c) /kkjk fo- ok- cy ls π  ihNs gksrh gS 

(d) /kkjk fo- ok- cy ls π  vkxs gksrh gS 

8. ,d çR;korhZ foHko dks çfrjks/k okys ifjiFk ds lkFk tksM+k tkrk 
gSA fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  [CPMT 1985] 

(a) /kkjk] foHko ls vkxs jgrh gS rFkk nksuksa leku dyk esa jgrs gSa 

(b) /kkjk] foHko ls ihNs jgrh gS rFkk nksuksa leku dyk esa jgrs gSa  

(c) /kkjk o foHko nksuksa gh leku dyk esa jgrs gSa  

(d) mijksä esa ls dksbZ Hkh lgh gks ldrk gS D;ksafd ;g çfrjks/k 

ds eku ij fuHkZj djrk gS  

9. çsjdRo L okys 'kq) çsjd esa tc çR;korhZ /kkjk cgrh gS] rks 
vkSlr 'kfä O;; gS  [CPMT 1974; RPMT 1997; MP PET 1999] 

(a) 2

2
1 LI  (b) 2

4
1 LI  

(c) 22 Li  (d) 'kwU;  

(L = dq.Myh dk çsjdRo rFkk I /kkjk gS) 

10. '' f  vko`fÙk dk ,d çR;korhZ foHko çfrjks/k R rFkk pksd L ds 

Js.khØe ifjiFk ij yxk;k x;k gSA bl ifjiFk dh çfrck/kk 
gksxh  [CPMT 1978; MP PMT 1993; MP PET 1999; 

AIIMS 2000; Pb. PET 2004; RPET 2001, 03] 

(a) R + 2πfL  (b) 2222 4 LfR π+   

(c) 22 LR +  (d) fLR π22 +  

11. ,d vuquknh ac ifjiFk esa /kkfjrk dk eku F610 −  rFkk çsjdRo 

dk eku H410 −  gSA bl ifjiFk esa fo|qr nksyuksa dh vko`fÙk gksxh  

(a) Hz510  (b) 10 Hz  

(c) Hz
π2

105
 (d) Hz

π2
10

 

12. fdlh ac lzksr }kjk ifjiFk dks nh xbZ 'kfä dk eku vf/kdre 
gksxk] ;fn   [DCE 2004] 

(a) CL ωω =  (b) 
C

L
ω

ω 1
=  

(c) 
21
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=

C
L

ω
ω  (d) CL ωω =  

13. L rFkk R ds Js.khØe esa ,d çR;korhZ foHko tksM+k x;k gSA ;fn 

çfrjks/k R ds fljksa ij foHkokUrj 200 V rFkk çsjdRo L ds fljksa 

ij foHkokUrj 150 V gks rks ifjiFk ij yxk;s x;s oksYVst dk eku 

gksxk   [CPMT 1990] 

(a) 350 V  (b) 250 V  

(c) 500 V  (d) 300 V  

14. 10 Ω çfrjks/k rFkk 20 H ds ,d çsjdRo dks çR;korhZ foHko 120V o 

vko`fÙk 60 Hz ds lkFk Js.khØe esa tksM+k x;k gSA bl ifjiFk easa 

/kkjk dk eku yxHkx gksxk 

(a) 0.32 amp  (b) 0.016 amp 

(c) 0.48 amp  (d) 0.80 amp 

15. nks vyx-vyx çR;korhZ ifjiFkksa esa leku /kkjk cg jgh gSA igys 
ifjiFk es flQZ çsjdRo gS vkSj nwljs esa flQZ la/kkfj= gSA ;fn fo- 

ok- cy dh vko`fÙk c<+k nh tk;s rks /kkjk ds eku ij çHkko gksxk  

[MP PET 1993] 

(a) igys ifjiFk esa c<+sxh vkSj nwljs esa ?kVsxh 

(b) nksuksa ifjiFkksa esa c<+sxh 

(c) nksuksa ifjiFkksa esa ?kVsxh 

(d) igys ifjiFk esa ?kVsxh vkSj nwljs esa c<+sxh 

16. ,d 'kq) la/kkfj= fo|qr dk dqpkyd gksrk gS  

(a) çR;korhZ /kkjk ds fy;s 

(b) fn"V /kkjk ds fy;s  

(c) nksuksa ds fy;s  

(d) mijksä esa ls fdlh ds fy, ugha  
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17. ,d çR;korhZ ifjiFk ds fy;s ftlesa dsoy ,d 'kq) çsjdRo yxk 

gks rks bl ij yxk;s x;s çR;korhZ oksYVst dk eku /kkjk ls 

fdrus dks.k ls vxzxkeh gksrk gS   [CPMT 1990] 

(a) 90o  (b) 45o  

(c) 30o  (d) 0o  

18. fdlh 'kq) çsjdh; ifjiFk esa /kkjk  

[MP PMT 1993; CPMT 1996; Kerala PET 2002] 

(a) fo- ok- cy ls 90o vkxs jgrh gS 

(b) fo- ok- cy ls 90o ihNs jgrh gS 

(c) fo- ok- cy ls dHkh  vkxs rks dHkh ihNs jgrh gS 

(d) fo- ok- cy dh çkoLFkk gksrh gS  

19. 20 volts dk çR;korhZ foHko Js.khØe esa tqM+s çfrjks/k o çsjdRo ds 

lkFk tksM+k x;k gSA ;fn çfrjks/k ds fljksa ij foHkokUrj 12 V gks 

rks çsjdRo ds fljksa ij foHkokUrj gksxk 

[MP PMT 1989; RPMT 1997] 

(a) 16 volts (b) 10 volts 

(c) 8 volts (d) 6 volts 

20. 300 Ω ds çfrjks/k vkSj 
π
1

 gsujh ds ,d çsjdRo dks 20 volts rFkk 

200 Hz ds çR;korhZ /kkjk óksr ds lkFk tksM+k x;k gSA foHko vkSj 

/kkjk ds chp dykUrj gksxk   [Roorkee 1980] 

(a) 
3
4tan 1−  (b) 

4
3tan 1−  

(c) 
2
3tan 1−  (d) 

5
2tan 1−  

21. LCR vuquknh ifjiFk dk 'kfä xq.kkad gS 

[MP PMT 1991; RPMT 1999; RPET 2001; UPSEAT 1999] 

(a) 0.707 (b) 1 

(c) 'kwU; (d)  0.5 

22. ,d Js.kh ifjiFk esa 50 Ω dk çfrjks/k] 1 mH çsjdRo rFkk ,d 10 

μF dk la/kkfj= tqM+s gq, gSaA çsjdRo rFkk la/kkfj= ds çfr?kkr 

leku gSaA buesa ls fdlh ,d dk çfr?kkr gksxk 

(a) 100 Ω (b) 30 Ω 

(c) 3.2 Ω  (d) 10 Ω 

23. L-C ifjiFk dh çkd`frd vko`fÙk gS  [CPMT 1978, 97] 

(a) LC
π2
1

 (b) 
LCπ2

1
 

(c) 
C
L

π2
1

 (d) 
L
C

π2
1

 

24. ,d çR;korhZ oksYVst )100sin(2200 tE =esa½¼oksYV  dks 1 μF 

/kkfjrk ds la/kkfj= ds lkFk ac vehVj ls tksM+k x;k gSA vehVj 

dk ikB~;kad gksxk  [NCERT 1984; MNR 1995; 

MP PET 1999; RPET 1999; UPSEAT 2000] 

(a) 10 mA  (b) 20 mA 

(c) 40 mA  (d) 80 mA  

25. ,d ac ifjiFk esa 0.5 H çsjdRo dk ,d çsjd ,oa 8 μF /kkfjrk dk 

,d la/kkfj= Js.khØe esa tqM+s gSaA ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gksus 

ds fy;s lzksr dh dks.kh; vko`fÙk D;k gksxh  [CPMT 1986] 

(a) 500 rad/sec (b) 2 × 105 rad/sec 

(c) 4000 rad/sec (d) 5000 rad/sec 

26. 'kq) la/kkfj= esa ac ifjiFk esa vkSlr 'kfä O;; gS 

[DPMT 1987; MP PMT/PET 1998] 

(a) 2

2
1 CV  (b) 2CV  

(c) 2

4
1 CV  (d) 'kwU;  

27. ,d ,dleku pqEcdh; çsj.k teslaB 210 −=  ds {ks= esa ,d 

cm30  f=T;k o π2 ohm çfrjks/k dh ,d o`Ùkh; dq.Myh ,d v{k 

ds lkis{k ?kw.kZu djrh gS tks B dh fn'kk ds yEcor~ gS ,oa tks 

dq.Myh dk O;kl cukrh gSA ;fn dq.Myh 200 pØ çfr feuV 

dh nj ls ?kwerh gS rks dq.Myh esa çfjr çR;korhZ /kkjk dk vk;ke 

gS   [CBSE PMT 1990] 

(a) 4π2 mA  (b) 30 mA  

(c) 6 mA  (d) 200 mA  

28. ,d çsjdh; ifjiFk esa 10 ohm çfrjks/k o 2.0 henry dk çsjdRo gSA 

;fn 120 volt dk çR;korhZ foHko o  60 Hz dh vko`fÙk bl ifjiFk 

dks çnku dh tk;s rks ifjiFk eas /kkjk yxHkx gksxh  

[CPMT 1990; MP PET 2002] 

(a) 0.32 amp  (b) 0.16 amp  

(c) 0.48 amp  (d) 0.80 amp 

29. ,d LCR ifjiFk esa L = 8.0 henry, C = 0.5μF rFkk R = 100Ω Js.khØe 

esa tqM+s gSa rks çfr lSd.M eas vuquknh vko`fÙk gS  

[CPMT 1990] 

(a) 600 radian (b) 600 Hz 

(c) 500 radian (d) 500 Hz 

30. ,d LCR ifjiFk esa /kkfjrk C ls 4C rd cnyrh gS rks mlh 

vuquknh vko`fÙk ds fy;s çsjdRo dks L ls ----- ifjofrZr gksuk 

pkfg;s  [MP PMT 1986; BHU 1998] 

(a) 2L (b) L / 2 

(c) L / 4 (d) 4 L  

31. ,d çsjd dk çsjdRo 0.70 henry gS] mlds lkFk lekUrj esa 120 volt ac 
yxk;k x;k gS] vxj ac dh vkòfÙk 60 Hz gS] rks çsjd esa ls çokfgr 

gksus okyh /kkjk dk eku gksxk   [MP PET 1994] 

(a) 4.55 amps (b) 0.355 amps  

(c) 0.455 amps (d) 3.55 amps  

32. ,d ifjiFk dh çfrck/kk esa çfrjks/k 3 ohm rFkk çfr?kkr 4 ohm gSA 

bl ifjiFk dk 'kfä xq.kkad gS  [MP PMT 1994] 

(a) 0.4  (b) 0.6 

(c) 0.8 (d) 1.0 
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33. L, C rFkk R Øe'k% çsjdRo] /kkfjrk vkSj çfrjks/k n'kkZrs gSaA 

fuEufyf[kr esa ls ftl la;kstu dh foek vko`fÙk dh ugha gS mls 

pqfu;s   [MP PMT 1994] 

(a) 
RC
1

 (b) 
L
R

 

(c) 
LC
1

 (d) 
L
C

 

34. fdlh vPNh pksd dq.Myh dk 'kfä xq.kkad gksrk gS 
 [MP PMT 1994] 

(a) yxHkx 'kwU; (b) Bhd 'kwU; 

(c) yxHkx ,d (d) Bhd ,d 

35. ;fn 100 Ω çfrjks/k] 0.5 henry çsjdRo rFkk F61010 −×  /kkfjrk 

dks Js.khØe esa 50 Hz çR;korhZ /kkjk ls tksM+k tk;s] rks çfrck/kk 

gksxh     [BHU 1995] 

(a) 1.876 (b) 18.76 

(c) 189.72 (d) 101.3  

36. 100 Hz vko`fÙk okyk ,d çR;korhZ /kkjk óksr Js.khØe eas tqM+s ,d 

çfrjks/k] ,d la/kkfj= rFkk ,d dq.Myh ds la;ksx ls tksM+k tkrk 

gSA dq.Myh] çfrjks/k rFkk la/kkfj= ij foHkokUrj Øe'k% 46, 8 

rFkk 40 volt gSaA çR;korhZ /kkjk óksr ds fo- ok- cy dk eku oksYV 

es gS   [MP PET 1995] 

(a) 94 (b) 14 

(c) 10 (d) 76 

37. 10 ohm dk çfrjks/k 5 mH dh dq.Myh rFkk 10 μF dk la/kkfj= 

Js.khØe esa tksM+s x;s gSA ;g la;ksx tc mfpr vko`fÙk ds 

çR;korhZ /kkjk lzksr ls tksM+k tkrk gS rks ifjiFk esa vuqukn dh 

voLFkk mRiUu gksrh gSA ;fn çfrjks/k vk/kk dj fn;k tk;s rks 

vuquknh vko`fÙk   [MP PET 1995] 

(a) vk/kh gks tkrh gS (b) nksxquh gks tkrh gS 

(c) vifjofrZr jgrh gS (d) pkj xquh gks tkrh gS 

38. HkkSfrd jkf'k;k¡ çsjdRo] /kkfjrk rFkk çfrjks/k dks Øe'k% L, C rFkk 

R ls çnf'kZr fd;k tk jgk gSA vko`fÙk dh foek okyk la;kstu gS  
[MP PET 1995; DCE 2001] 

(a) LC (b) 2/1)( −LC  

(c) 
2/1−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

C
L

 (d) 
L
C

 

39. ,d Js.kh laca/ku ifjiFk esa  R = 300 Ω, L 0.9 H, C = 2.0 μF, ω = 

1000 rad/sec ifjiFk dh çfrck/kk gS [MP PMT 1995] 

(a) 1300 Ω (b) 900 Ω 

(c) 500 Ω (d) 400 Ω 

40. ,d L-R ifjiFk es L dk eku henry⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
π
4.0

 rFkk R dk eku 30 

ohm gSA ifjiFk esa 200 volt, 50 lkbZfdy çfr lSd.M dk çR;korhZ 

fo- ok- cy yxk gks] rks ifjiFk dh çfrck/kk vkSj /kkjk dk eku 

gksxk  [MP PET 1996; DPMT 2003] 

(a) A5.17,4.11 Ω  (b) A5.6,7.30 Ω  

(c) A5,4.40 Ω  (d) A4,50 Ω  

41. vkoklh; çR;korhZ /kkjk vkiwfrZ (220 volt, 50 cycles) esa mi;ksx 
djus ij ,d dq.Myh dk çfr?kkr 100 ohm gSA dq.Myh dk 

LoçsjdRo yxHkx gS   [MP PMT 1996] 

(a) 3.2 henry (b) 0.32 henry 
(c) 2.2 henry (d) 0.22 henry 

42. ,d Js.khØe LCR ifjiFk esa dks.kh; vko`fÙk ω dk çR;korhZ fo- ok- 

cy yxk gSA lEiw.kZ çfrck/kk dk eku gksxk  [MP PET 1996] 

(a) 2/122 ])([ ωω CLR −+   

(b) 

2/12
2 1

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

ω
ω

C
LR  

(c) 

2/12
2 1

−

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

ω
ω

C
LR  

(d) 

2/12
2 1)(

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

ω
ωω

C
LR   

43. 4000 Hz okyh çR;korhZ /kkjk ds fy;s Fμ25  /kkfjrk okys 

la/kkfj= dk çfr?kkr gS 

(a) 
π
5

ohm (b) 
π
5

ohm 

(c) 10 ohm (d) 10 ohm 

44. Fμ5  la/kkfj= dh Ω
1000

1
 çfr?kkr ds fy, vko`fÙk gS  

[MP PET 1997] 

(a) MHz
π

100
 (b) Hz

π
1000

 

(c) Hz
1000

1
 (d) 1000 Hz 

45. 3 mH çsjdRo vkSj 4 ohms çfrjks/k okys ,d LR-ifjiFk esa fo- ok- 
cy )1000cos(4 tE = volt  ç;qDr fd;k x;k gSA ifjiFk esa /kkjk 

dk vk;ke gksxk   [MP PMT 1997] 

(a) A
7
4

 (b) 1.0 A 

(c) A
7
4

 (d) 0.8 A 

46. fdlh çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa R ohm dk ,d çfrjks/k çsjdRo L ds 
lkFk Js.khØe esa tqM+k gSA ;fn oksYVrk rFkk /kkjk esa dyk dks.k 45° 
gks rks çsjdRoh; çfr?kkr dk eku gksxk [MP PMT/PET 1998] 

(a) 
4
R

 

(b) 
2
R

 

(c) R 
(d) nh xbZ jkf'k ls eku fudkyuk laHko ugha 

47. ,d çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa çHkkodkjh /kkjk i gS vkSj L çsjdRo 

dh dq.Myh dk çsj.kh; çfr?kkr LX gSA dq.Myh dks ,d 

vfrpkyd inkFkZ ls cuk;k x;k gS vkSj mldk çfrjks/k 'kwU; gSA 

dq.Myh esa 'kfä ds {k; dh nj gksxh  [MP PMT 1999] 

(a) 0 (b) LIX  

(c) LXI2  (d) 2
LIX   
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48. vuqukn dh fLFkfr esa /kkjk ,oa oksYVst ds e/; dykUrj gksxk  

[CPMT 1999; Pb. PET 2001] 

(a) 0 (b) 2/π  

(c) π  (d) π−  

49. fdlh Js.kh vuquknh ifjiFk eas çfrjks/k R çsjdRo L ,oa /kkfjrk C 

ij ac oksYVst Øe’k% 5 V, 10 V rFkk 10 V gSA eq[; ac oksYVst tks 

bl ifjiFk ij vkjksfir fd;k x;k gS] gksxk [KCET 1994] 

(a) 20 V (b) 10 V 

(c) 5 V (d) 25 V 

50. tc fdlh dq.Myh ij 100 volt dc oksYVst vkjksfir fd;k tkrk gS 

rks dq.Myh ls 1 amp dh /kkjk çokfgr gksrh gSA fdUrq ;fn 100 

volt ac ftldh vko`fÙk 50 pDdj çfr lSd.M gS] bl dq.Myh ij 

yxk;k tkrk gS rks dq.Myh ls 0.5 ,sfEi;j /kkjk cgrh gSA dq.Myh 

dh çfrck/kk gksxh   [Bihar MEE 1995] 

(a) Ω100  (b) Ω200  

(c) Ω300  (d) Ω400  

51. ,d pksd dq.Myh dk Loçsj.k xq.kkad 0.1H gS ,oa çfrjks/k Ω12  

gSA bl dq.Myh dks ,d ac óksr ls tksM+k tkrk gS ftldh 

vko`fÙk 60 Hz gS rks 'kfä xq.kkad dk eku gksxk [RPET 1997] 

(a) 0.32 (b) 0.30 

(c) 0.28 (d) 0.24 

52. Js.kh LCR  ifjiFk ds fy;s xyr dFku gS [RPMT 1997] 

(a) vkjksfir fo- ok- cy ,oa çfrjks/k ds fljksa ij foHkokUrj 

leku dyk esa gksrs gSa 

(b) vkjksfir oksYVst vkSj çsj.k dq.Myh ij foHkokUrj ds chp 

2/π dykUrj gksrk gS 

(c) la/kkfj= ,oa çsj.k dq.Myh ij foHkokUrj ds 

chp 2/π dykUrj gksrk gS 

(d) la/kkfj= ,oa çfrjks/k ij foHkokUrj ds chp 2/π dykUrj 

gksrk gS 

53. 'kq) çfrjks/k okys ac ifjiFk esa /kkjk  [Roorkee 1992] 

(a) oksYVst ls dyk esa ihNs gksrh gS 

(b) oksYVst ds lkFk leku dyk esa gksrh gS 

(c) oksYVst ls dyk esa vkxs gksrh gS 

(d) vk/ks pØ esa oksYVst ls vkxs ,oa nwljs vk/ks pØ esa oksYVst 

ls ihNs gksrh gS 

54. ,d çR;korhZ /kkjk Js.kh ifjiFk esa Ω8  dk çfrjks/k ,oa Ω6  dk 

çsj.k çfr?kkr gS rks ifjiFk dh çfrck/kk gS [MP PMT 2003] 

(a) 20 ohm  (b) 5 ohm 

(c) 10 ohm (d) 214  ohm 

55. ,d 12 Ω ds çfrjks/k ,oa 0.21 H ds çsjdRo dks Js.khØe esa 20 

volts, 50 Hz ds ac lzksr ls tksM+k tkrk gSA /kkjk ,oa lzksr ds 

oksYVst ds e/; dyk dks.k gksxk  [BHU 1994] 

(a) 30° (b) 40° 

(c) 80° (d) 90°  

56. ;fn fdlh ifjiFk esa okVghu /kkjk cg jgh gS rks vkHkklh oksYVst 

,oa vkHkklh /kkjk ds e?; dykUrj D;k gksxk [RPET 1996] 

(a) 90° (b) 45° 

(c) 180° (d) 60° 

57. fdlh ifjiFk dh vuquknh vko`fÙk f gSA ;fn ifjiFk dh /kkfjrk 

dk eku iwoZ eku dk pkj xquk dj fn;k tk;s rks vuquknh vko`fÙk 

gks tk;sxh    [RPET 1996] 

(a) f / 2 (b) 2f 

(c) f  (d) f / 4 

58. fdlh xSj vuquknh ifjiFk esa] vuquknh vko`fÙk ls vf/kd vko`fÙk;ksaa 

ij ifjiFk dh çd`fr D;k gksxh   [RPET 1996] 

(a) çfrjks/kd  (b) /kkfjrh; 

(c) çsjdRo (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

59. fdlh ac ifjiFk esa Js.khØe esa tqM+s çsjdRo vkSj çfrjks/k ds fljksa 

ij foHkokUrj Øe'k% 16 V rFkk 20 V gSA ifjiFk ij dqy foHkokUrj 

gS  [AFMC 1998; BHU 1999] 

(a) 20.0 V (b) 25.6 V 

(c) 31.9 V (d) 53.5 V 

60. ,d 220 V, 50 Hz ds ac lzksr dks 0.2 H ds çsjdRo ds lkFk tksM+k 

tkrk gS ,oa ,d 20 ohm dk çfrjks/k blds Js.khØe esa yxk;k 

tkrk gSA ifjiFk ls fdruh /kkjk cgsxh 

[MNR 1998; JIPMER 2001, 02] 

(a) 10 A (b) 5 A  

(c) 33.3 A (d) 3.33 A 

61. ,d LCR ifjiFk esa R = 50 Ω , L = 1 mH rFkk C = 0.1 μF gS ifjiFk 

dh çfrck/kk fdruh vko`fÙk ds fy;s U;wure gksxh 

[Bihar MEE 1995] 

(a) 1
5

2
10 −s
π

 (b) 1
6

2
10 −s
π

 

(c) 15102 −× sπ  (d) 16102 −× sπ  

62. ,d LCR Js.khØe ifjiFk esa] çfrjks/k Ω= 10R  rFkk çfrck/kk 

.20 Ω=Z  gSA /kkjk ,oa oksYVst ds chp dykUrj gS 

   [KCET 1999] 

(a) o30  (b) o45  

(c) o60  (d) o90  

63. ,d Js.kh LCR ifjiFk esa çsjdRo ,oa /kkfjrk ds eku Øe’k% 1 gsujh 

o 25 Fμ  gSA ;fn ifjiFk esa cgus okyh /kkjk dk eku vf/kdre 

gS rks çR;korhZ oksYVst dh dks.kh; vko`fÙk gksxh 

[RPMT 1999] 

(a) 200 (b) 100 

(c) 50 (d) 200/2π  



 
 çR;korhZ /kkjk 1377 

64. ,d çR;korhZ fo-ok-cy] ftldh vko`fÙk ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

LCπ
ν

2
1

 gS] dks 

Js.kh LCR ifjiFk esa yxk;k tkrk gSA vkjksfir fo-ok- cy dh bl 

vko`fÙk ij    [Roorkee 1999] 

(a) ifjiFk vuqukn dh fLFkfr esa gS] ,oa bldh çfrck/kk iw.kZr 

çfr?kkrh; gS   

(b) ifjiFk esa çokfgr /kkjk] vkjksfir fo- ok- cy dh dyk esa gS 

,oa R ds fljksa ij foHkokUrj vkjksfir fo- ok- cy ds cjkcj gS 

(c) çsjdRo ,oa la/kkfj= ds fljksa ij mRiUu foHkokUrjksa dk ;ksx 

vkjksfir fo-ok-cy ds cjkcj gS ,oa ;g ifjiFk esa çokfgr 

/kkjk ls o180  ls vxzxkeh gS  

(d) ifjiFk dk fo’ks"krk xq.kakd (quality Factor) RL /ω  ;k 
CRω/1  gS rFkk ;g oksYVst ço/kZu (ifjiFk }kjk vuqukn 

fLFkfr esa mRiUu) ,oa ifjiFk ds vuqukn dh rh{.krk dh eki gS  

65. fn[kk;s x;s fp= esa ac lzksr dk oksYVst )(cos20 tV ω=  oksYV gS] 

;gk¡ ω = 2000 rad/s ifjiFk esa çokfgr /kkjk dk vk;ke yxHkx 

gksxk    [AMU (Engg.) 2000] 

(a) A2  

(b) A3.3  

(c) A5/2  

(d) A5  

66. 1 H o ux.; çfrjks/k okys çsjdRo dks ,d 50 Hz ,oa  200 V ds ac 

lzksr ls tksM+k x;k gSA blesa çokfgr /kkjk gS [AFMC 2000] 

(a) 0.637 A (b) 1.637 A  

(c) 2.637A (d) 3.637 A  

67. ,d Js.kh LCR ifjiFk esa R çfrjks/k ,oa L çsjdRo gSA vuqukn dh 

fLFkfr esa ifjiFk dk fo’ks"krk xq.kakd gS  

[AFMC 2000; CBSE PMT 2000] 

(a) 
R
Lω

 (b) 
L

R
ω

 

(c) 
2/1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

R
Lω

 (d) 
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

R
Lω

 

68. LCR Js.kh ifjiFk esa 'kfä xq.kkad vf/kdre gksxk] ;fn  

[RPET 2000] 

(a) CL XX =  (b) 0=R  

(c) 0=LX  (d) 0=CX  

69. fdlh  ac ifjiFk esa ,d dq.Myh dh çfr?kkr mlds çfrjks/k dh 

3 xquh gSA dq.Myh ds fljkas ij foHkokUrj ,oa blesa çokfgr 

/kkjk ds chp dykUrj gS   [KCET 2000] 

(a) 3/π  (b) 2/π  

(c) 4/π  (d) 6/π  

70. fdlh 'kq) la/kkfj= dh /kkfjrk 1 QSjM gSA fn"V/kkjk ifjiFk esa 

bldk çHkkoh çfrjks/k gksxk    [MP PMT 2000] 

(a) 'kwU; (b) vuUr 

(c) 1 ohm (d) 1/2 ohm  

71. ,d çR;korhZ /kkjk ifjiFk esa /kkjk dh dyk oksYVrk dh dyk ls 

3
π

 dks.k ls ihNs gSA ifjiFk ds vo;o gaS [MP PMT 2000] 

(a) R o L (b) R o C 

(c) L o C (d) dsoy R 

72. vkoklh; çR;korhZ /kkjk vkiwfrZ (220 oksYV] 50 lkbZfdy çfr 

lSd.M) esa mi;ksx djus ij ,d dq.Myh dk çfr?kkr  50 vkse gS 

dq.Myh dk çsjdRo gS yxHkx   [MP PMT 2000] 

(a) 2.2 gsujh (b) 0.22 gsujh 

(c) 1.6 gsujh (d) 0.16 gsujh 

73. ,d ac ifjiFk esa 'kfä xq.kakd    [Roorkee 2000] 

(a) 'kwU; gS tc ifjiFk essa dsoy vkn’kZ çfrjks/k gS 

(b) bdkbZ gS tc ifjiFk esa dsoy vkn’kZ çfrjks/k gS  

(c) 'kwU; gS tc ifjiFk esa dsoy vkn’kZ çsjdRo gS  

(d) bdkbZ gS tc ifjiFk esa dsoy vkn’kZ çsjdRo gS 

74. 50 lkbZfdy çfr lSd.M ds çR;korhZ ifjiFk esa 40 Ω dk çfrjks/k 

rFkk 95.5 fefy gsujh dk çsjdRo Js.khc) gSaA bl la;kstu dh 

çfrck/kk gksxh yxHkx    [MP PET 2000] 

(a) 30 ohm (b) 40 ohm 

(c) 50 ohm (d) 60 ohm  

75. mPp vko`fÙk ij ,d la/kkfj= nsrk gS 

[CPMT 1999; CBSE PMT 1999; 

AFMC 2001; Pb. PET 2001; J & K CET 2004] 

(a) vf/kd çfr?kkr (b) de çfr?kkr 

(c) 'kwU; çfr?kkr (d) vuUr çfr?kkr 

76. fdlh ifjiFk esa pksd dq.Myh   [AIIMS 2001] 

(a) /kkjk dks c<krh gS  

(b) /kkjk dks de djrh gS  

(c) /kkjk dks ifjofrZr ugha djrh gS  

(d) /kkjk dk çfrjks/k dc ifjiFk ds fy;s vf/kd gS  

77. ,d fo|qr ifjiFk esas /kkjk oksYVst ls 2/π  dks.k ls i’pxkeh gSA 

ifjiFk esa gS    [AIIMS 2001] 

(a) dsoy R (b) dsoy L 

(c) dsoy C (d) R ,oa C 

78. 
π
1

gsujh dh çsjd dq.Myh dh 50 gV~Zt ij çsj.kh; çfr?kkr gksxh  

[MP PET 2001, 02] 

(a) 
π
50

ohm  (b) 
50
π

 ohm 

(c) 100 ohm  (d) 50 ohm  

6Ω 

50 μF 5 mH, 4Ω 
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79. ,d nksfy= ifjiFk esa] çsjdRo 0.5mH ,oa /kkfjrk 20 Fμ gSA 

ifjiFk dh vuquknh vko`fÙk yxHkx gS  [Kerala PET 2002] 

(a) 15.92 Hz (b) 159.2 Hz  

(c) 1592 Hz (d) 15910 Hz 

80. 
π

400
 Hz vko`fÙk dh ac lIykbZ ij ,d FCμ  /kkfjrk okys 

la/kkfj= dh çfr?kkr Ω25  gSA C  dk eku gS  [MH CET 2002] 

(a) Fμ50  (b) Fμ25  

(c) Fμ100  (d) Fμ75  

81. ,d ac ifjiFk esa çfrjks/k R ,oa çsjdRo L Js.khØe esa tqM+s gSaA ;fn 
ifjiFk dh dks.kh; vko`fÙk ω  gS rks bldk 'kfä xq.kkad gS 

    [AIEEE 2002; MP PET 2000] 

(a) LR ω/  (b) 2/1222 )/( LRR ω+  

(c) RL /ω  (d) 2/1222 )/( LRR ω−  

82. ,d fo|qr ifjiFk esa çfrjks/k ,11Ω  çsj.kh; çfr?kkr Ω25  ,oa 

/kkjrh; çfr?kkr Ω18  gSA bls 260V rFkk 50 gVZ~t ds ac lzksr ls 

tksM+k x;k gS ifjiFk esa çokfgr /kkjk (,sfEi;j esa) gS 
[Kerala PMT 2002] 

(a) 11 (b) 15 
(c) 18 (d) 20 

83. 0.7 gsujh ds çsjd dks 120 oksYV – 60 gVZ~t ds çR;korhZ /kkjk lzksr 

ls tksM+k x;k gS] çsjd esa /kkjk gksxh yxHkx 
[MP PMT 2002] 

(a) 4.55 amp (b) 0.355 amp 
(c) 0.455 amp (d) 3.55 amp 

84. ,d ac ifjiFk esa ,d Ω5  dk çfrjks/k tqM+k gS blds lkFk 0.1H 

dk ,d çsjdRo vkSj Js.khØe esa tksM+ fn;k tkrk gSA ;fn  ac fo- 
ok- cy dk lehdj.k e = t50sin5  gSA rc /kkjk ,oa fo|qr 

okgd cy ds chp foHkokUrj gS    [RPET 2003] 

(a) 
2
π

 (b) 
6
π

 

(c) 
4
π

 (d) 0 

85. ,d çsjd L ,oa çfrjks/k R Js.khØe esa tqM+s gSa A buds fljksa ij 

vkjksfir ac lzksr dh vko`fÙk ω  gSA ifjiFk esa O;; 'kfä gS 
   [AIEEE 2002; RPET 2003] 

(a) 
V

LR )( 222 ω+
 (b) 

)( 222

2

LR
RV
ω+

 

(c) 
)( 222 LR

V
ω+

 (d) 2

222

V
LR ω+

 

86. ,d /kkjrh; ac ifjiFk esa /kkjk foHko ls [CPMT 2003] 

(a) vxzxkeh gS (b) i’pxkeh gS  

(c) nksuksa leku dyk esa gS  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

87. 200 vkse çfrjks/k ,oa 1.0 gsujh okyh ,d dq.Myh dks π2/200  

gVZ~t vko`fÙk okys ,d çR;korhZ /kkjk lzksr ls tksM+k x;k gSA 
foHko rFkk /kkjk ds chp dykUrj gS   [MP PMT 2003] 

(a) 30o  (b) 90o  

(c) 45o  (d) 0o  

88. ,d LCR ifjiFk esa] çsjdRo ds fljksa ij foHkokUrj 60 V gSA 

la/kkfj= ds fljksa ij foHkokUrj 30V gS ,oa çfrjks/k ds fljksa ij 

foHkokUrj 40V gSA lIykbZ oksYVst dk eku gS [KCET 2004] 

(a) 50 V (b) 70 V  

(c) 130 V (d) 10 V 

89. jsfM;ks vko`fÙk pksd esa fdl inkFkZ dk ØksM ç;qDr gksrk gS 

    [AFMC 2004] 

(a) ok;q (b) yksgk  

(c) ok;q ,oa yksgk (d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

90. fdlh LCR ifjiFk esa /kkfjrk dks C ls 2C dj fn;k tkrk gSA 

vuqukn vko`fÙk vifjofrZr j[kus ds fy, çsjdRo dk eku L ls 

ifjofrZr gksdj D;k gks tkuk pkfg,  [AIEEE 2004] 

(a) 4L (b) 2L 

(c) L/2 (d) L/4 

91. fdlh çR;korhZ Js.kh Øe LCR ifjiFk esa] çR;sd vo;o L, C vkSj 

R ds fljksa ij oksYVrk dk eku 50V gSA LC la;kstu ds fljksa ij 

oksYVrk dk eku gksxk   [AIEEE 2004] 

(a) 50V (b) V250  

(c) 100V (d) 0 V ('kwU;) 

92. ,d dq.Myh esa L = 0.04 H rFkk Ω= 12R  gSA bls 220V, 50Hz ds 

lzksr ls tksM+k x;k gSA dq.Myh ls çokfgr /kkjk (,sfEi;j esa) gksxh  

(a) 10.7 (b) 11.7 

(c) 14.7 (d) 12.7 

93. ,d LCR Js.khØe ifjiFk esa ω ds fdl eku ds fy, /kkjk 

vf/kdre gksxh    [Kerala PMT 2004] 

(a) vf/kd ls vf/kd eku ds fy,  

(b) LCR ifjiFk dh LoHkkfod vko`fÙk  

(c) LC  

(d) LC/1  

94. ,d iszjd L ,oa ,d la/kkfj= C ,d ifjiFk esa fp=kuqlkj tqM+s gSaA 

ikoj-lIykbZ dh vko`fÙk ifjiFk dh LoHkkfod vko`fÙk ds rqY; gSA 

dkSulk vehVj 'kwU; ,sfEi;j n'kkZ;sxk [DCE 2002] 

 

 

 

 

 
 

(a) 1A  (b) 2A  

(c) 3A  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

95. ,d ac lzksr ls tqMs+ LCR ifjiFk dk dkSu lk vo;o ÅtkZ O;; 

djrk gS   [DCE 2004] 

(a) L (b) R 

(c) C (d) mijksDr lHkh  

A1 

A2 

A3

C

E = E0 sin ωt

L
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96. ,d ifjiFk esa L, C ,oa R vko`fÙk f ds çR;korhZ oksYVst lzksr ds 
lkFk Js.kha Øe esa tqM+s gSA /kkjk oksYVst ls 45° vxzxkeh gSA C dk 

eku gS    [CBSE PMT 2005] 

(a) 
)2(2

1
RfLf +ππ

 (b) 
)2(

1
RfLf +ππ

 

(c)  
)2(2

1
RfLf −ππ

 (d) 
)2(

1
RfLf −ππ

 

97. ,d ac ifjiFk esa /kkjk   [CPMT 2005]  

 (a) lnSo oksYVst ls vxzxkeh gS  

 (b) lnSo oksYVst ls i'pxkeh gS  

 (c) lnSo oksYVst dh dyk esa gS  

 (d) oksYVst ls vxzxkeh ;k i'pxkeh ;k leku dyk esa gks 
ldrh gS  

98. fp= esa fn[kk;s x;s Js.kh LCR ifjiFk esa] vuqukn vko`fÙk ,oa 
vuqukn vko`fÙk ij /kkjk ds eku D;k gSa  [Kerala PET 2005] 

 

 

 

 

 
 

 (a) 2500 rad-s–1 ,oa A25  (b) 2500 rad-s–1 ,oa A5  

  (c) 2500 rad-s–1 ,oa A
2

5
 (d) 25 rad-s–1 ,oa A25  

 

 

 

 

 

1. 100 volts fn"V/kkjk dk foHkokUrj ,d ifjukfydk esa 1.0 ,sfEi;j dh 

/kkjk çokfgr gks jgh gSA tc mlh ifjukfydk ij 100 volts 
çR;korhZ foHkokUrj yxk;k tkrk gS rks /kkjk dk eku 0.5 ,sfEi;j 

gks tkrk gSA ;fn çR;korhZ lzksr dh vko`fÙk 50 Hz gS] rks 

ifjukfydk esa çsjdRo vkSj çfr?kkr dk eku gksxk [CPMT 1990] 

(a) 200 Ω rFkk 0.55 henry  (b) 100 Ω rFkk 0.86 henry  

(c) 200 Ω rFkk 1.0 henry  (d) 100 Ω rFkk 0.93 henry  

2. ,d LR-ifjiFk esa çsjdRo ds çfr?kkr dk eku ifjiFk ds çfrjks/k 

R ds cjkcj gSA ifjiFk esa fo- ok- cy )cos(0 tEE ω=  ç;qä 

fd;k x;k gSA ifjiFk esa 'kfä dk vo'kks"k.k gksxk 

 [MP PMT 1997] 

(a) 
R
E2

0  (b) 
R

E
2

2
0  

(c) 
R

E
4

2
0  (d) 

R
E
8

2
0  

3. ,d 10 V, 60 W ds cYc dks 100 V ykbu ls tksM+us ds fy;s 

vko';d çsj.k dq.Myh dk LoçsjdRo gksxk )50( Hzf =  

    [RPET 1997] 
(a) 0.052 H  (b) 2.42 H  
(c) 16.2 mH  (d) 1.62 mH  

4. fuEu fn;s x;s ifjiFk esa oksYVehVj dk ikB~;kad gksxk 

[RPET 1996] 
(a) 300 V  
(b) 900 V  
(c) 200 V  
(d) 400 V  

5. fuEu ifjiFk esa oksYVehVj ,oa vehVj ds ikB~;kad gksaxs 

    [RPMT 1996] 

 

 

 

 
 

(a) 800 V, 2A  (b) 300 V, 2A  
(c) 220 V, 2.2 A  (d) 100 V, 2A  

6. ,d cYc o ,d la/kkfj= dks fdlh çR;korhZ lzksr ds Js.kh Øe esa 

tksM+k x;k gS ;fn lzksr ds oksYVst dks fu;r j[krs gq, bldh 
vko`fÙk dks c<+k fn;k tk;s rc   [Roorkee 1999] 

(a) cYc ds çdk’k dh rhozrk c<+ tk,xh 

(b) cYc ds çdk’k dh rhozrk de gks tk,xh 

(c) cYc ds çdk’k dh rhozrk fu;r jgsxh 

(d) cYc ls çdk’k mRlftZr ugha gksxk  

7. fdlh çsjdRo ds fljksa ij ,d çR;korhZ fo- ok- cy yxk;k tkrk 

gS] ftldh dks.kh; vko`fÙk ω gSA ifjiFk esa mRié rkR{kf.kd 'kfä 
dh dks.kh; vko`fÙk gS    [Roorkee 1999] 

(a) 
4
ω

 (b) 
2
ω

 

(c) ω  (d) 2ω  

8. ,d çR;korhZ /kkjk ds lzksr dh oksYVrk le; ds lkFk 

fuEufyf[kr lehdj.k ds vuqlkj cnyrh gS  
ttV ππ 100cos100sin100= , ;gk¡ t lSd.M esa vkSj V oksYV esa 

gS rc    [MP PMT 1996; 2000] 

(a) lzksr dh f’k[kj oksYVrk 100 oksYV gS  

(b) lzksr dh f’k[kj oksYVrk 50 oksYV gS 

(c) lzksr dh f’k[kj oksYVrk 100/ 2  oksYV gS 

(d) lzksr dh vko`fÙk 50 gVZ~t gS  

9. fn[kk;s x;s ifjiFk esa /kkfjrk C ,oa çfrjks/k R ,d ac lzksr ls 

Js.khØe esas tqM+s gSa V
1
 ,oa V

2
 oksYVehVj ,oa A vehVj gS  

 

 

 

 
 

vc fuEu dFkuksa ij fopkj djsa 

I. A dk ikB~;kad ,oa V
2
 dk ikB~;kad lnSo leku dyk esa gS  

II. V
2
 dk ikB~;kad V

1
 ds ikB~;kad ls lnSo vxzxkeh gS  

III. A dk ikB~;kad ,oa V
1
 dk ikB~;kad lnSo leku dyk esa gS  

bu dFkuksa esa ls lR; dFku gS    [AMU (Med.) 2001] 

(a) dsoy I  (b) dsoy II  

(c) dsoy I  vkSj II (d) dsoy II vkSj III  

10. fp= esa fn[kk;s x;s ifjiFk esa lzksr ds çfrjks/k dks ux.; ekuus 

ij vehVj ,oa oksYVehVj ds ikB~;kad Øe’k% gkasxs  [KCET 2001] 

200V, 100 Hz 

V 100V 100V

C V2

V1

A 

R 

R = 30Ω XL = 25Ω XC = 25Ω 

240 V 

V

A 

220 V, 50 Hz 

300 V 300 V 

100 Ω 

A V 

220 V 20μ F 

8 mH

44 Ω
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(a) 0 V, 3 A  

(b) 150 V, 3 A 

(c) 150 V, 6 A  

(d) 0 V, 8 A  

11. fdlh ac lzksr dh oksYVrk o le; esa S.I. ek=dksa esa fuEu lEcU/k 

gS] )100(cos)100(sin120 ππtV =  'kh"kZ oksYVrk rFkk vko`fÙk dk 

eku gksxk [MP PMT 2001; MP PET 2002] 

(a) 120 oksYV] 100 gV~Zt (b) 
2

120
 oksYV] 100 gV~Zt 

(c) 60 oksYV] 200 gV~Zt (d) 60 oksYV] 100 gV~Zt 

12. fp= esa fn[kk;s x;s ifjiFk esa ac lzksr dk oksYVst 
)2000cos(20 tV = gSA lzksr ds çfrjks/k dks ux.; ekurs gq, 

vehVj o oksYVehVj ds ikB~;kad Øe’k% gksaxs  [KCET 2002] 

(a) 0 V, 0.47 A 

(b) 1.68 V, 0.47 A  

(c) 0 V, 1.4 A  

(d) 5.6 V, 1.4 A  

13. ,d 200 km yEcs VsyhQksu rkj dh /kkfjrk 0.014 μF çfr fdeh gSA 
;fn blesa 5 kHz vko`fÙk dh ac çokfgr gksrh gSA rks blds lkFk 
Js.khØe esa tksM+s tkus okys çsjd eku D;k gksuk pkfg, rkfd 

ifjiFk dh çfrck/kk U;wure gks  

(a) 0.35 mH  (b) 35 mH  

(c) 3.5 mH (d) 'kwU;  

14. fdlh ifjiFk esa /kkjk dk eku lehdj.k ti 2=  }kjk vfHkO;Dr 

gksrk gSA 2=t  ls st 4=  ds chp /kkjk dk oxZek/; ewy eku 

D;k gksxk  

(a) A3  (b) A33  

(c) A32  (d) A)22( −  

15. lqesfyr djsa  

 /kkjk;sa  oxZ ek/; ewy eku  

(1) tx ωsin0  (i)  x
0
 

(2) ttx ωω cossin0  (ii) 
2
0x

 

(3) txtx ωω cossin 00 +  (iii)   
)22(

0x
 

(a) 1. (i), 2. (ii), 3. (iii) (b) 1. (ii), 2. (iii), 3. (i) 

(c) 1. (i), 2. (iii), 3. (ii) (d) buesa ls dksbZ ugh  

16. fuEu ifjiFk esa tqM+s vehVj dk ikB gS  

(a) 2A  

(b) 2.4 A  

(c) 'kwU;  

(d) 1.7 A  

17. ,d çfrjks/k r ,oa la/kkfj= C ds Jsz.khØe ifjiFk esa ω dks.kh; 

vko`fÙk dh ac lIykbZ nh tkrh gSA çokfgr /kkjk I gSA vc ;fn ac 

lIykbZ dh dks.kh; vko`fÙk ω/3 dj nh tk;s (ijUrq oksYVst fu;r) 

rc ifjiFk esa /kkjk vk/kh gks tkrh gSA rc ewy vko`fÙk ω ij 

çfr?kkr ,oa çfrjks/k dk vuqikr gksxk  [Roorkee 1996] 

(a) 
5
3

 (b) 
5
2

 

(c) 
5
1

 (d) 
5
4

 

18. ,d LCR ifjiFk esa çfrjks/k dk eku 100 ohm gSA bl ifjiFk dks 

200 V (r.m.s.) ,oa 300 rad/s dks.kh; vko`fÙk okys ac lzksr ls tksM+k 

x;k gSA tc dsoy la/kkfj= dks gVk fy;k tkrk gS rc /kkjk 

oksYVst ls o60  dks.k ls i'pxkeh gSA tc dsoy iszjd dks gVk 

fy;k tkrk gS rc /kkjk okYVst ls o60  dks.k ls vxzxkeh gSA 

ifjiFk esa O;; vkSlr 'kkfDr gS  

(a) 50 W (b) 100 W 

(c) 200 W (d) 400 W 

19. ,d ac ifjiFk esa tqMh dq.Myh ls 50 Hz ,oa 4A dh vkHkklh /kkjk 

çokfgr gksrh gSA dq.Myh esa O;; 'kfDr 240 W gSA ;fn dq.Myh 

ds fljkas ij vkHkklh oksYVst 100 oksYV gS rks bldk çsjdRo gksxk  

(a) 
π3
1

H (b) H
π5
1

 

(c) H
π7
1

 (d) H
π9
1

 

20. ,d LCR Js.kh ifjiFk esa R = X
L
 = 2X

C
 ifjiFk dh çfrck/kk ,oa V 

vkSj i ds e/; dykUrj gS  

(a) )2(tan,
2
5 1−R

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

2
1tan,

2
5 1R

 

(c) )2(tan,5 1−
CX  (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

2
1tan,5 1R  

21. laYkXu fp= esa dkSu ls oksYVehVj dk ikB vuquknh vko`fÙk ij 

'kwU; gksxk  

(a) V
1
  

(b) V
2
  

(c) V
3
  

(d) V
4
  

22. layXu fp= esa ifjiFk dh çfrck/kk gksxh  

(a) 120 ohm  

(b) 50 ohm 

(c) 60 ohm 

(d) 90 ohm 

23. ;fn 2ti =  ; Tt <<0  rc /kkjk dk r.m.s. eku gS  

(a) 
2

2T
 (b) 

2

2T
 

(c) 
5

2T
 (d) buesa ls dksbZ ugh  

24. fp= esa fn[kk;k x;k /kkjk forj.k lEHko gS  

(a) gk¡  

(b) ugha 

(c) dqN ugh dgk tk ldrk  

V 

A 

5mH 50μF 

6Ω 

4Ω 

15 A

5 A

10 A 

R

V1 V2 

V4 

V3

C L 
V5 

XL = 30 Ω 

90 V 

XC =20Ω 

A 

R = 55Ω 

V 

XL = 5Ω 

110 V
XC = 5Ω 
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(d) tkudkjh vi;kZIr gS  

25. ,d LCR Jzs.kh ifjiFk esa mHLFC 1,2 == μ  ,oa ,10 Ω=R  

ml le; tc ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gS] la/kkfj= esa lafpr 
ÅtkZ ,oa çsjd esa lafpr ÅtkZ dk vuqikr gksxk  

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2 

(c) 2 : 1 (d) 1 : 5 
 

 
 
 
 
 

1. fuEu esa ls dkSulk xzkQ ,d LCR ifjiFk eas vko`fÙk (f) ds lkFk 

izfjck/kk (Z) ds ifjorZu dks lgh n'kkZrk gS  

(a)  (b)  

 

 

 
 

(c)  (d)  

 

 

 
 

 

2. ,d ifjiFk dh rkR{kf.kd /kkjk (i) ,oa rkR{kf.kd fo- ok- cy (E) 

ds ifjorZu dks fp= esa n'kkZ;k x;k gSA fuEu esa ls dkSulk 

fodYi lgh gS  

 

 

 

 

(a) oksYVst /kkjk ls dks.k π / 2 ls i'pxkeh gS  

(b) oksYVst /kkjk ls dks.k π / 2 ls vxzxkeh gS  

(c) oksYVst ,oa /kkjk leku dyk esa gSa  

(d) oksYVst /kkjk ls dks.k π ls vxzxkeh gS  

3. uhps fn;s x;s fp= esa] ,d LCR Js.kh ifjiFk esa vko`fÙk f ds lkFk 

R, X
L
 ,oa X

C
 dk ifjorZu n'kkZ;k x;k gSaA rc fuEu esa ls fdl 

vko`fÙk fcUnq ds fy, ifjiFk çsjdh; gS  
 

(a) A  

(b) B  

(c) C  

(d) lHkh fcUnqvksa ds fy,  

4. ,d çfrjks/k R, /kkfjrk C ,oa çsjdRo L ds lekUrj la;kstu ds 

fljksa ij ,oa çR;korhZ fo- ok- cy vkjksfir fd;k x;k gSA ;fn R, 
L ,oa C ls çokfgr /kkjk;sa Øe'k% I

R
, I

L
, I

C
 gSa rc fuEu esa ls dkSu lk 

xzkQ I
R
, I

L
, I

C
 ,oa lzksr fo- ok- cy E, ds fy, lgh dyk-fp= gS  

 
(a)  (b)  
 
 
 
 

(c)  (d)  
 
 
 

5. ,d LCR  Js.kh ifjiFk ds lkFk ,d ifjorhZ vko`fÙk f dk ac lzksr 

tksM+k x;k gSA fuEu esa ls dkSulk xzkQ vko`fÙk f ds lkFk ifjiFk 

dh /kkjk I ds ifjorZu dks n'kkZrk gS  
 
(a)  (b)  
 
 
 
 
 

 
(c)  (d)  
 
 
 
 
 

6. fp= esa fn[kk;s x;s rjax#i (Wave form) ds fy, oksYVst dk oxZ 

ek/; ewy eku gS  
(a) 10 V  
(b) 7 V  
(c) 6.37 V  

(d) buesa ls dksbZ ugh  

7. ,d fu;r oksYVst dks fofHkUu vko`fÙk;ksa ds lkFk fp= esa fn[kk;s 

x;s la/kkfj= C ds fljksa ij yxk;k tkrk gS  
 
 
 
 
 

fuEu esa ls dkSulk xzkQ vko`fÙk ds lkFk /kkjk ifjorZu dks n'kkZrk 

gS  
(a)  (b)  
 
 
 
 
 
 
(c)  (d)  
 
 
 
 

8. ,d fn"Vdkjh ds fy, fuxZr /kkjk ,oa le; oØ dks fp= esa 

fn[kk;k x;k gSA blds fy, fuxZr /kkjk dk vkSlr eku gS  
    [AIIMS 1982] 

 
 
 
 

(a) 0  (b) 
2
0I  

(c) 
π

02I
 (d) 0I  

9. ,d çsjd dq.Myh esa /kkjk 'i' le; 't' ds lkFk fp=kuqlkj ifjorhZ gS  
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R
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fuEu esa dkSulk oØ dq.Myh esa oksYVst ifjorZu dks n'kkZrk gS  

    [CBSE PMT 1994] 

(a)  (b)  

 
 
 
 
 
(c)  (d)  
 
 
 

 

10. tc ,d ac lzksr )100sin(0 tEe =  dks ,d ifjiFk ds fljksa ij 

tksM+k tkrk gS rc fo-ok-cy e ,oa /kkjk i esa dykUrj 4/π  gSA 

tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA ;fn ifjiFk esa dsoy R-C ;k 

R-L ;k L-C Js.khØe esa lEHkor% tqM+s gS] rc bu nks ds eku gSa  
   [IIT-JEE (Screening) 2003] 

 

 

 

(a) FCkR μ10,1 =Ω=  (b) FCkR μ1,1 =Ω=  

(c) HLkR 10,1 =Ω=  (d) HLkR 1,1 =Ω=  

11. fuEu fp= esa nks leku vko`fÙk rFkk oksYVstksa dks n'kkZ;k x;k gSA 

budh vko`fÙk;k¡ ,oa oksYVstksa ds chp dyk lEcU/k ds fy, lgh 
fodYi gS   

 

 

 

 
 

vko`fÙk Hz esa  M ds lkis{k N dh dyk vxzrk 

(a) 0.4 4/π−  

(b) 2.5 2/π−  

(c) 2.5 2/π+  

(d) 2.5 4/π−  

12. ,d 'kq) çsjd ds fljksa ds chp oksYVst dks fuEu fp= esa n'kkZ;k 

x;k gSA fn;s x;s fodYiksa esa ls dkSulk fp= /kkjk dks çnf'kZr 

djrk gS    [MP PMT 1995] 

 

 

 
 

 

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d)   

 

 
 

13. ,d 'kq) çsjd ifjiFk ds fy, vko`fÙk f ,oa çsj.kh; çfr?kkr ds 

O;qRØe 1/X
L
 ds chp lgh xzkQ gS 

 

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 

14. ,d ifjiFk dh fo|qr /kkjk rFkk okYVst ds lfn'k fu:i.k dks 

fp= esa fn[kk;k x;k gS rks ifjiFk esa mifLFkr vo;o gksaxs  

(a) LCR  

(b) LR  

(c) LCR ;k LR  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

15. fn;s x;s fX L −  oØ rFkk fXC −  ds fy, vuqukn fcUnq gS   

 

 

 

 
 

(a) P  (b) Q  
(c) R  (d) S 

16. ,d çfr vuquknh (anti-resonant) ifjiFk ds fy, lgh i - ν oØ gS  

 

(a)  (b)  

 

 

 

(c)  (d)   
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i ;k e i e 
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t
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f
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1
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LX
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45o 
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17. uhps fn;s x;s xzkQ esa] nsk çfrck/kk,¡ X
1
 rFkk X

2
 tks fd vkjksfir  

çR;korhZ fo- ok- cy dh vko`fÙk ij fuHkZj djrh gSA ge dg 

ldrs gSa [Haryana CEE 1996; RPMT 2004] 

 

 

 

 
 

(a) X
1
 çsjdRo gS rFkk X

2
 /kkfjrk gS 

(b) X
1
 çfrjks/k gS tc fd X

2
 /kkfjrk gS 

(c) X
1
 /kkfjrk gS tc fd X

2
 çsjdRo gS 

(d) X
1
 çsjdRo gS tc fd X

2
 çfrjks/k gS 

18. fuEufyf[kr [khpsa x;s xzkQksa esa ls dkSu lk xzkQ ,d Js.khØe ds 

LC la;ksx ds çfr?kkr dks çnf'kZr dj ldrk gS [MP PMT 1999] 

(a) a 

(b) b  

(c) c  

(d) d  

19. fuEu eas ls dkSu lk xzkQ /kkfjrh; çfr?kkr X
L
 ,oa vko`fÙk f ds 

chp lEcU/k n'kkZrk gS   [RPMT 1996] 

(a)  (b)  
  

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

fuEufyf[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr~ dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa  

(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. çDdFku  :  ,d LCR Js.kh ifjiFk esa vuqukn gks ldrk gSA  

 dkj.k  : ;fn çsj.kh; çfr?kkr ,oa /kkfjrh; çfr?kkr cjkcj 

,oa foijhr gS rc vuqukn gksrk gSA  

[AIIMS 1998] 

2. çDdFku  :  tc ,d çsjd ls ac çokfgr gksrh gS rks çR;korhZ 
/kkjk fo- ok- cy ls dks.k 2/π  ls i'pxkeh gksrh 

gSA  

 dkj.k  : ac lzksr dh vko`fÙk ?kVus ij çsj.k çfr?kkr c<+rk 

gSA  

3. çDdFku  :  la/kkfj= vius esa ls dc dks çokfgr ugh gksus nsrk 
gS tcfd ac dks ljyrk ls çokfgr gksus nsrk gSA 

 dkj.k  : /kkfjrh; çfr?kkr vkòfÙk ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA 

4. çDdFku  :  tc ,d LCR ifjiFk esa /kkfjrh; çfr?kkr] çsj.kh; 
çfr?kkr ls de gksrk gS rc fo- ok-cy /kkjk ls 
vxzxkeh gksrk gSA 

 dkj.k  : ifjiFk eas çR;korhZ fo- ok- cy  ,oa çR;korhZ 
/kkjk ds chp dks.k dykdks.k dgykrk gSA  

5. çDdFku  :  ac ifjiFk esa /kkjk fu;=a.k gsrq çfrjks/k dh rqyuk 
esa pksd dq.Myh dks ojh;rk nh tkrh gSA  

 dkj.k  : çsjdRo dk 'kfDr xq.kkad 'kwU; gSA  

6. çDdFku  :  ,d çsjd dq.Myh ;qDr ac ifjiFk esa çR;korhZ 

/kkjk dh vko`fÙk c<+k;h tk;s rks /kkjk dk eku ?kV 
tkrk gSaA  

 dkj.k  : /kkjk dk eku bldh vko`fÙk ds O;qRØekuqikrh 
gksrk gSA 

7. çDdFku  :  ,d cYc ,oa ,d ifjukfydk ,d ac lzksr ds 

Js.khØe esa tqMs+ gSa ;fn ,d uje yksgs dh ØksM 

ifjukfydk esa ços'k djk;h tk;s rks cYc rst 
pedus yxsxkA  

 dkj.k  : ifjukfydk esa yksgs dh ØksM ços'k djkus ij 

çsjdRo c<rk gSA  

8. çDdFku  :  ,d çR;korhZ /kkjk dksbZ pqEcdh; çHkko ugh 

n'kkZrh gSA  

 dkj.k  : çR;korhZ /kkjk le; ds lkFk ifjorhZ gSA  

9. çDdFku  :  dc o ac nksuksa rIr rkj midj.k (Hot wire 
instrument) }kjk ekih tk ldrh gSA 

 dkj.k  : rIr rkj midj.k /kkjk ds pqEcdh; çHkko ij 

vk/kkfjr gSA  

10. çDdFku  :  dc dh rqyuk esa ac vf/kd [krjukd gSA  

 dkj.k  : ekuo 'kjhj ds fy, ac dh vko`fÙk [krjukd gS  

11. çDdFku  :  iw.kZ pØ ds fy, ac dk vkSlr eku lnSo 'kwU; gSA  

 dkj.k  : ac dk vkSlr eku lnSo v)ZpØ ds fy, 

ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA  

12. çDdFku  :  ac vehVj dh Ldsy ij va'kkdu le:i gksrk gSA 

 dkj.k  : mRiUu Å"ek /kkjk ds vuqØekuqikrh gksrh gSA  

13. çDdFku  :  tc ac ifjiFk esa dsoy çfrjks/k tqM+k gksrk gSA 

rc bldh 'kfDr U;wure gksrh gSA  

 dkj.k  : ,d ifjiFk dh 'kfDr dykdks.k ij fuHkZj ughaa 

djrh gSA  

14. çDdFku  :  ,d fo|qr cYc ,d ifjorhZ la/kkfj= ,oa ,d ac 

lzksr ds lkFk Js.khØe esa tqM+k gSA /kkfjrk c<+kus 

ij bldh ped c<+ tkrh gSA  

 dkj.k  : la/kkfj= dh /kkfjrk c<+kus ij /kkfjrh; çfr?kkr 

?kVrk gSA  

i
zfr
c
k/
kk
 

/kkfjrk 

X1 

i
zfr
c
k/
kk
 

/kkfjrk 

X2 

d 

c 
b

a 

vko`fÙki
zfr
?k
kr
 

Xc 

f 
Xc 

f 

Xc 

f

Xc 

f



 
     1384 çR;korhZ /kkjk 

15. çDdFku  :  ,d ac ifjiFk esa ,d çsjdRo ,oa çfrjks/k 

Js.khØe esa tqM+s gSaA bl ifjiFk esa /kkjk ,oa 

çfrjks/k ds fljksa ij foHkokUrj çsjdRo ds fljksa 

ij foHkokUrj ls dks.k π/2 ls i'pxkeh gSA 

 dkj.k  : ,d LR ifjiFk esa oksYVst /kkjk ls ml dks.k  ls 

vxzxkeh gSA ftldk eku çsjdRo ,oa çfrjks/k 

nksuksa ds eku ij fuHkZj djrk gSA  

16. çDdFku  :  ,d ac ifjiFk esa pksd dq.Myh ds LFkku ij ,d 

mfpr eku ds la/kkfj= dk mi;ksx dj ldrs gSaA  

 dkj.k  : ,d la/kkfj= dc dks jksdrk gS ,oa ac xqtjus nsrk 

gSA 

 
 
 
 
 
 

çR;korhZ /kkjk] oksYVst ,oa 'kfDr 
 

1 b 2 a 3 c 4 b 5 b 

6 b 7 c 8 d 9 c 10 c 

11 d 12 c 13 b 14 c 15 b 

16 d 17 c 18 b 19 d 20 c 

21 c 22 a 23 c 24 d 25 c 

26 c 27 d 28 b 29 c 30 d 

31 d 32 d 33 b 34 b 35 d 

36 c 37 a 38 b 39 a 40 c 

41 a 42 d 43 b 44 b 45 c 

46 c         
 

ac ifjiFk 
 

1 b 2 a 3 a 4 b 5 a 

6 a 7 b 8 c 9 d 10 b 

11 c 12 b 13 b 14 b 15 d 

16 b 17 a 18 b 19 a 20 a 

21 b 22 d 23 b 24 b 25 a 

26 d 27 c 28 b 29 c 30 c 

31 c 32 b 33 d 34 a 35 c 

36 c 37 c 38 b 39 c 40 d 

41 b 42 b 43 a 44 a 45 d 

46 c 47 a 48 a 49 c 50 b 

51 b 52 c 53 b 54 c 55 c 

56 a 57 a 58 b 59 b 60 d 

61 a 62 c 63 a 64 bd 65 a 

66 a 67 a 68 a 69 a 70 b 

71 a 72 d 73 bc 74 c 75 b 

76 b 77 b 78 c 79 c 80 a 

81 b 82 d 83 c 84 c 85 b 
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Critical Thinking Questions 
 

1 a 2 c 3 a 4 c 5 c 

6 a 7 d 8 b 9 b 10 d 

11 d 12 d 13 a 14 c 15 b 

16 c 17 a 18 d 19 b 20 b 

21 d 22 c 23 c 24 a 25 d 
 

xzkQh; ç'u 

 

1 c 2 b 3 c 4 c 5 d 

6 a 7 b 8 c 9 b 10 a 

11 b 12 d 13 c 14 c 15 c 

16 b 17 c 18 d 19 b   
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 c 3 a 4 b 5 a 

6 a 7 e 8 b 9 c 10 a 

11 b 12 d 13 d 14 a 15 b 

16 b         
 

 
 
 
 
 
 

çR;korhZ /kkjk] oksYVst ,oa 'kfDr 
 

1. (b) 'kfDr {k; 2)(
1

oksYVst
∝  

2. (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +==

2
sin5cos5 πωω ttV  ,oa ti ωsin2=  

 'kfDr φcos...... ××= smrsmr iV = 0  

 (pwafd 
2
πφ = , blfy, 0

2
coscos ==

πφ ) 

3. (c) φcos...... ××= smrsmr iVP
3

cos
2
10100

2
100 3 π

×
×

×=
−

 

 watt5.2
4

10
2
1

2
1010 34

==×
×

=
−

 

4. (b) dc vehVj esa ,d dq.Myh ,d pqEcd ds fuf'pr {ks= esa 

?kweus ds fy, Lora= gksrh gSA  
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;fn bl dq.Myh ls çR;korhZ /kkjk xqtkjh tk;s rc bl ij 
vkjksfir cy vk?kw.kZ çR;sd {k.k /kkjk ifjorZu ds lkFk viuh 

fn'kk iyVsxk ,oa cy-vk?kw.kZ dk vkSlr~ eku 'kwU; gksxkA  

5. (b) ,d dq.Myh çfrjks/k R ds lkFk çsjdRo L Hkh j[krh gSA vr% 

ac ds fy, bldk çHkkoh çfrjks/k 22
LXR + , dc ds fy, 

blds çfrjks/k R ls vf/kd gSA   

6. (b) 22
2

4
2

... === o
smr

ii ,sfEi;j  

7. (c) çHkkoh oksYVst VVV o
smr 300

2
423

2
... ===   

8. (d) /kkjk dks vius f'k[kj eku rd ig¡qpus esa 
4
T

sec dk le; 

yxsxkA fn, x;s ç'u esa secT
T 100

12002
=⇒= ππ

 

 ∴ f'k[kj rd ig¡qpus esa yxk le; sec
400
1

=  

9. (c) Ai smr 23
2

6
.. ==  

10. (c) Hz19
222

7120
2

=
×
×

==
π
ων  

 VV smr 1702120
2

240
... ≈==  

11. (d)   

12. (c) f'k[kj eku = V3112220 =  

13. (b) 'kfDr 
22

22
2 RI

R
I

RI pp =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
==  

14. (c) A
R

Vi smr
smr 5

40
200...

... ===   ⇒ Aii smr 07.72...0 ==  

15. (b)  

16. (d) /kkjk dks vius f'k[kj eku rd igq¡pus esa yxk le; 

secTt 3105
504

1
4
1

4
−×=

×
===

ν
  

rFkk 14.142102 === rmso ii amp  

17. (c)  

18. (b) 
T

tEtEE πω 2coscos 00 ==  

 
6

cos10
600

1502cos10 ππ
=

××
= volt35=   

19. (d) dyk dks.k o90=φ , blfy, 'kfDr 0cos == φViP   

20. (c) 
2

1,
2

200
== rmsrms iV  

 wattiVP rmsrms 50
3

cos
2

1
2

200cos ===∴
πφ  

21. (c) Hz03.603772 =⇒= νπν  

22. (a)  

23. (c) 2/12
2

2
1

2
2

2
1 )(

2
1

2
ii

ii
irms +=

+
=   

24. (d) φcosViP =  

 dykUrj =⇒= P
2
πφ ’kwU; 

25. (c) 310222020 =×=×= rmsVV   

26. (c) xeZ rkj vehVj rms eku i<+rk gS vr% bldk f'k[kj eku 

ampirms 14.142 =×=   

27. (d)   

28. (b) f'k[kj oksYVst V3112202 =×=  

29. (c)   

30. (d) ,cosφViP =Q φcos∝∴P   

31. (d) o
rmsrms ceIVP 90sin;cos == φφ  vr% P = 0  

32. (d) ped ∝ 
R

P 1
∝;O;  cYc ds fy, ,dcac RR =  blfy, nksuksa 

fLFkfr;ksa esa ped leku gksxhA 

33. (b) W
R

VP rms 90
10

)30( 22

===  

34. (b) VVVrms 8.84
414.1

120
2
0 ===   

35. (d) f'k[kj eku ls r.m.s. eku rd vFkkZr~ /kkjk 
2

1
 xquk gks 

tkrh gSA  

blfy, tiitii ππ 100sin
2

1100sin 000 =×⇒=  

sectt
400
1100sin

4
sin =⇒=⇒ ππ sec3105.2 −×=  

36. (c) dykUrj 
36612
πππφφφ =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−=−=Δ   

37. (a) rmsrmsav VVVV .22)2(22
0 πππ

=××==  

 V19822022
=×=

π
 

38. (b)   
39. (a)  
40. (c)  

41. (a) .
7
5

280
200 Airms ==  vr% Aii rms 12

7
520 ≈×=×=   

42. (d) vko';d le; secTt 3105
504

14/ −×=
×

==   

43. (b) 21020 == rmsVV  

44. (b) φφ cos.cos
2
1

Peakoo PPiVP =⇒=  

 
32

1coscos)(
2
1 πφφφ =⇒=⇒=⇒ peakpeak PP  

45. (c)  ),628sin(141 tE =    

 V
E

Erms 100
41.1

141
2
0 === ,oa 6282 =fπ  

 ⇒ Hzf 100=  
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46. (c)  V
E

Erms 500
41.1

707
2
0 ===  

 

ac ifjiFk 
 

1. (b)   

2. (a)  

3. (a) ,d pksd dq.Myh dsoy ac ifjiFk esa mi;ksx dh tk ldrh 

gS u fd dc esa] D;ksafd dc esa (ω = 0) çsj.kh; çfr?kkr 

LX L ω=  'kwU; gS] blfy, dq.Myh dk dsoy çfrjks/k 

çHkkoh gS tksfd yxHkx 'kwU; gSA   

4. (b) 'kfDr ,2 Ri=  ;fn R = 0, rc P = 0 

5. (a)  

6. (a) ,d pksd dq.Myh dk çsjdRo mPp ,oa çfrjks/k ux.; gS 

ifj.kkeLo:i blesa 'kfDr {k; cgqr vYi gSA   

7. (b) 'kq} /kkfjrh; ifjiFk esa tee ωsin0=  

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

2
sin πωtii o  vFkkZr~ /kkjk fo- ok- cy ls dks.k 

2
π

 ls 

vxzxkeh gSA  
8. (c)  
9. (d)   

10. (b) LXXRZ LL ω=+= ,22 ,oa fπω 2=  

 2222 4 LfRZ π+=∴  

11. (c) Hz
LC πππ

ν
2
10

10102

1
2

1 5

46
=

×
==

−−
 

12. (b)   

13. (b) vkjksfir oksYVst 22
LR VVV +=  

 22 )150()200( +=V volt250=  

14. (b) 
222222 20604100

120

××+
=

+
=

πω LR

Vi = 0.016 A 

15. (d) çFke ifjiFk ds fy, 
222 LR

V
Z
Vi

ω+
==  

 ∴ ω ds c<+us ij /kkjk i esa deh gksxh   

 f}rh; ifjiFk ds fy, 

22
2 1

C
R

Vi

ω
+

=  

 ∴ ω ds c<+us ij i dk eku Hkh c<+sxkA 

16. (b) 
CC

XC πνω 2
11

== ; dc ds fy, ∞=∴= CX,0ν  

17. (a) ,d 'kq) iszjd (R = 0) esa oksYVst /kkjk ls dks.k o90  vFkkZr~ 
2/π  ls vxzxkeh gSA  

18. (b)   

19. (a) L–R la;kstu ij oksYVst  

 222
LR VVV +=  

 .1625614440022 voltVVV RL ==−=−=⇒  

20. (a) dykdks.k 
3
41

300
2002tan =×

×
==

π
πωφ

R
L

 

 
3
4tan 1−=∴ φ  

21. (b) vuqukn dh fLFkfr esa LCR ifjiFk ,d 'kq) çfrjks/kh ifjiFk 
dh rjg O;ogkj djrk gSA  

22. (d) fn;k gS ⇒=
C

L
ω

ω 1
 

LC
12 =ω  

;k 4

863
10

10

1

101010

1
==

××
=

−−−
ω  

 Ω=×== − 101010 34LXL ω  

23. (b)  

24. (b) vehVj dk ikB 
2

0 CV
X
Vi

C

rms
rms

ω
===  

 mAA 20102
2

)101(1002200 2
6

=×=
×××

= −
−

 

25. (a) vuqukn dh fLFkfr esa /kkjk vf/kdre gksxh blfy, vuquknh 

vko`fÙk 
60

1085.0

11
−××

==
LC

ω = 500 rad/s  

26. (d) ac ifjiFk esa vkSlr 'kfDr φcosrmsrmsiVP =  'kq) /kkfjrh; 

ifjiFk ds fy, o90=φ  blfy, P = 0   

27. (c) çR;korhZ /kkjk dk vk;ke 

       
R

rNB
R
NBA

R
Vi )()2( 2

0
0

ππνω
====  

 mAi 6
)3.0(101

60
2002

2

22

0 =
×××××

=⇒

−

π

ππ
 

28. (b) 22
LXRZ += 7.753)2602(10 22 =××+= π  

 Ai 159.0
7.753

120
==∴   

29. (c) vuquknh vkòfÙk secrad
LC

/500
105.08

11
6
=

××
==

−
ω  

30. (c) 
4

11 1
2

2211

L
L

CLCL
=⇒==ω   

31. (c) 7.0602 ××== πLXZ  

 ampere
Z

i 455.0
7.0602

120120
=

××
==∴

π
 

32. (b) 534 2222 =+=+= XRZ  

 6.0
5
3cos ===∴

Z
Rφ  

33. (d)    

34. (a) 
Z
R

=φcos ; pksd dq.Myh esa °≈ 90φ blfy;s 0cos ≈φ  

35. (c) 22 )( CL XXRZ −+=  

 
2

6
2

1001010
11005.0100 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
××

−×+=
− π

π Ω= 72.189  

36. (c) ,46 voltsVL = voltsVC 40= , voltsVR 8=  
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lzksr dk fo|qr okgd cy  

  voltsV 10)4046(8 22 =−+=  

37. (c) vuquknh vko`fÙk
LCπ2

1
=  çfrjks/k ij fuHkZj ugh djrh gSA  

38. (b) vko`fÙk 
LCπ2

1
= ; blfy;s vko`fÙk dh foek 

LC
1

 ds 

rqY; vFkkZr~ 2/1)( −LC  gksxhA 

39. (c) RLC Js.kh ifjiFk esa 22 )( CL XXRZ −+=  

 Ω=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

×
−×+= 500

21000
109.01000)300(

26
2  

40. (d) 2222 )2( fLRXRZ π+=+=  

= Ω=+=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××+ 5016009004.0502)30(

2
2

π
π   

 ampere
Z
Vi 4

50
200

===  

41. (b) çfr?kkr LL ×××=Ω⇒= 50
7
2221002πν  

 henryL 32.0=∴  

42. (b)   

43. (a) Ω=
×××

==
− πππν

5
102540002

1
2

1
6C

X C  

44. (a) 
C

X C πν2
1

= 61052
1

1000
1

−×××
=⇒

νπ
 

 MHz
π

ν 100
=⇒  

45. (d) A
Z
Vi 8.0

)1031000(4

4
232
=

××+
==

−
 

46. (c) RX
R

X
R

X
L

LoL =⇒==⇒= 145tantan φ  

47. (a) 'kq) L-ifjiFk esa P = 0  

48. (a) vuqukn dh fLFkfr esa LCR ifjiFk 'kq) çfrjks/kh ifjiFk dh 

rjg dk;Z djrk gS blfy;s o0=φ   

49. (c) VoltVVVV CLR 5)1010()5()( 2222 =−+=−+=   

50. (b) tc dc çnku dh tkrh gS Ω=== 100
1

100
i
VR  

 tc ac çnku dh tkrh gS Ω=== 200
5.0

100
i
VZ  

51. (b) 
222

cos
LR

R
Z
R

ω
φ

+
==  

        
2222 )1.0()60(4)12(

12

×××+
=

π
30.0cos =⇒ φ  

52. (c)   
53. (b)  

54. (c) çfrck/kk Ω=+=+= 10)6()8( 2222 XRZ   

55. (c) o

R
L 805.5

12
21.0502tan =⇒=

××
== φπωφ  

56. (a) ;fn /kkjk okVghu gS rc 'kfDr 'kwU; gksxh vr% dykUrj 
o90=φ   

57. (a) 
LC

f
π2

1
=  ⇒ 

C
f 1
∝  

58. (b) çfr vuquknh ifjiFk esa  

 çfrck/kk 
2

2
11

1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

=

L
C

R

Z

ω
ω

, vko`fÙk c<+us ij Z 

?kVrk gS vFkkZr~ /kkjk c<+rh gS blfy, ifjiFk /kkfjrh; 
ifjiFk dh rjg O;ogkj djrk gSA   

59. (b) VVVV LR 6.25656)16()20( 2222 ==+=+=   

60. (d) 
22 )2.0502()20(

220

×××+
=

π
i A33.3

66
220

==  

61. (a) vuqukn vko`fÙk ij ifjiFk dh çfrck/kk U;wure gksxh  

blfy, 
LCπ

ν
2

1
0 =   

 
63 101.01012

1
−− ×××

=
π

Hz
π2

10 5
=  

62. (c) o

Z
R 60

2
1

20
10cos =⇒=== φφ   

63. (a) vuqukn dh fLFkfr ij LC ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gksxh  
blfy, 

 sec/200
5

1000

10251

11
6

rad
LC

==
××

==
−

ω  

64. (b, d) 

65. (a) Ω=+= 1046R  

 Ω=××== − 101052000 3LX L ω  

 Ω=
××

==
−

10
10502000

11
6C

X C ω
 

 Ω=−+=∴ 10)( 22
CL XXRZ  

 /kkjk dk vk;ke A
Z

V
i 2

10
200

0 ====  

66. (a) A
LX

Vi
L

637.0
1502

200200
=

××
===

πω
 

67. (a)  

68. (a) LCR ifjiFk esa] vuqukn fLFkfr ij CL XX =  vFkkZr ifjiFk 

çfrjks/kh ifjiFk dh rjg dk;Z djrk gSA çfrjks/kh ifjiFk esa 
'kfDr xq.kkad vf/kdre gksrk gSA  

69. (a) 33tan ===
R

R
R
XLφ  ⇒ 3/60 πφ == o  

70. (b) ∞===
0
1

2
1

C
XC πν

  

71. (a)  

72. (d) HXLLX L
L 16.0

5014.32
50

2
2 =

××
==⇒=

πν
πν   

73. (b, c) 
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74. (c) 22 )2( LRZ πν+=  

 ohm50)105.95()50(4)40( 23222 =×××+= −π  

75. (b) 
νπν
1

2
1

∝⇒= CC X
C

X   

76. (b)  
77. (b)   

78. (c) Ω=×××== 10015022
π

ππνLXL  

79. (c) 
64

0
102010514.32

1
2

1
−− ××××

==
LCπ

ν  

 Hz1592
28.6

10 4

0 ==ν  

80. (a) F
X

C
C

X
C

C μ

π
ππνπν

50
254002

1
2

1
2

1
=

×××
==⇒=   

81. (b) 2/122 )(
cos

LR
R

Z
R

ω
φ

+
==    

82. (d) Ω=−+=−+= 13)1825()11()( 2222
CL XXRZ  

 /kkjk Ai 20
13
260

==  

83. (c) A
X
Vi

L
455.0

7.06014.32
120

=
×××

==  

84. (c) 
22222 )1.0()50(25

5cos
×+

=
+

==
LR

R
Z
R

ω
φ  

 4/
2

1
2525

5 πφ =⇒=
+

=  

85. (b) 
2

2
cos

Z
RV

Z
R

Z
VVViP =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛== φ

)( 222

2

LR
RV
ω+

=  

86. (a)  

87. (c) oL

R
L

R
X

451
200

1
2
20022tan =⇒=

××
=== φπ

ππνφ  

88. (a) 22 )( CLR VVVV −+=  V50)3060()40( 22 =−+=  

89. (a) 

90. (c) 
LCπ

ν
2

1
0 =  

;fn C ifjofrZr gksdj 2C gks tkrk gS rc ν
0
 dks fu;r j[kus 

ds fy, L dks L/2 djuk iMs+xkA 

91. (d)  LC la;kstu ij dqy oksYVst CL VV −= = 0 V 

92. (d) çfrck/kk 2222 4 LRZ νπ+=  

)04.0()50()14.3(4)12( 222 ×××+= = 17.37 A 

vc /kkjk 
Z
Vi = Ω== 7.12

37.17
220

 

93. (d) vuquknh vko`fÙk ij Js.kh LCR ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gksrh 

gSA 
94. (c)  

95. (b)   

96. (a) 
R

XX LC −
=φtan  ⇒ 

R

fL
fCo

π
π

2
2

1

45tan
−

=   

⇒ 
)2(2

1
RfLf

C
+

=
ππ

 

97. (d) 

98. (b)  vuquknh vko`fÙk 

sec/2500
1020108

11
63

rad
LC

=
×××

==
−−

ω  

vuquknh /kkjk = A
R
V 5

44
220

==   

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (a) dc ds fy,, Ω=== 100
1

100
i
VR   

ac ds fy,, Ω=== 200
5.0

100
i
VZ  

22 )( LRZ ω+=Q ⇒ 2222 )50(4)100(200 Lπ+=  

∴ HL 55.0=  

2. (c) 
Z
RiEiEP rmsrms ××==

22
cos 00φ  

 ⇒ 
Z
R

Z
EE

××
22

00
2

2
0

2Z
REP =⇒  

fn;k gS RX L =  vr% RZ 2=
R

EP
4

2
0=⇒  
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3. (a) cYc ls izokfgr /kkjk A
V
Pi 6

10
60

===  

  
   
 
 
 
 

 22
LR VVV +=  

 222 )10()100( LV+= VoltVL 5.99=⇒  

 ,oa )2( LiiXV LL πν×==  

 L××××=⇒ 5014.3265.99 HL 052.0=⇒  

4. (c) 222 )( CLR VVVV −+=  

 pwafd CL VV =  vr% VVV R 200==  

5. (c) 222 )( CLR VVVV −+= ⇒ VVVR 220==  

,oa Ai 2.2
100
220

==  

6. (a) ,d cYc ,oa ,d la/kkfj= Js.khØe esa tqM+s gSa vr% ac /kkjk 
dh vko`fÙk c<+kus ij /kkjk dk eku c<s+xk D;ksfd izfrck/kk 
?kVrh gSA blfy, cYc vkSj vf/kd pedsxkA 

7. (d) ,d izsjdh; ifjiFk esa rkR{kf.kd fo- ok- cy ,oa /kkjk ds 

eku Øe'k% tEE ωsin0=  ,oa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=
2

sin0
πω tii  }kjk 

fn;s tk,saxsA  

blfy,, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −×==

2
sinsin 00

πωω titEEiPrkR{kf.kd  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

2
sincos

2
cossinsin00

πωπωω tttiE  

ttiE ωω cossin00=  

tiE ω2sin
2
1

00=  )cossin22(sin ttt ωωω =  

vr% rkR{kf.kd 'kfDr dks.kh; vkòfÙk ω2  gSA  

8. (b) tttV πππ 200sin50100cos100sin250 =×=  

 VoltsV 500 =⇒  ,oa Hz100=ν  

9. (b) RC Js.kh ifjiFk esa la/kkfj= ds fljksa ij foHkokUrj] izfrjks/k 

ds fljksa ij foHkokUrj ls dks.k 
2
π

 ls vxzxkeh gSA   

10. (d) LV  ,oa CV  ifjek.k ds cjkcj ijUrq foijhr gS blfy, 

oksYVehVj dk ikB 'kwU; gksxkA  

lkFk gh Ω==Ω= 25,30 CL XXR  

 blfy, A
R
V

XXR

Vi
CL

8
30

240

)( 22
===

−+
=  

11. (d) ttV ππ 100cos100sin120= tV π200sin60=⇒  

 VV 60max = ,oa Hz100=ν  

12. (d) ;)()( 22
CL XXRZ −+=  

 Ω=××==Ω= − 101052000,10 3LXR L ω  

 Ω=Ω=
××

== − 10..10
10502000

11
6 Zei

C
XC ω

 

 vf/kdre /kkjk A
Z
Vi 2

10
200

0 ===  

 vr% Airms 4.1
2

2
==   ,oa =×= 41.14rmsV 5.64 V  

13. (a) rkj dh dqy /kkfjrk  

  FFC μ8.2108.220010014.0 66 =×=××= −−  

ifjiFk dh izfrck/kk U;wure gksus ds fy, CL XX =   

⇒ 
C

L
πν

πν
2

12 =  

⇒ 623222 108.2)105()14.3(4
1

4
1

−××××
==

C
L

νπ
 

mHH 35.01035.0 3 =×= −  

14. (c) 
2

4)4(
4

2
4

2

4

2

2

2 ∫
∫
∫

∫
∫

===
dtt

dt

dtt

dt

dti
i  [ ] 12

2
2

4
2

2
4

2

2
==

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
= tt

 

 Aiirms 32122 ===⇒  

15. (b) 1. rms dk eku =
2
0x

 

 2. rmstxttx ⇒= ωωω 2sin
2

cossin 0
0  eku

22
x0=  

 3. rmstxtx ⇒+ ωω cossin 00  eku
2

0
2

0

22
 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

xx
 

 0
2
0 xx ==  

16. (c) fn;k gS ,5Ω== CL XX  ;g vuqukn dh fLFkfr gS blfy, 

,CL VV =  blfy, L o C ds la;kstu ij dqy oksYVst 'kwU; 

gksxkA  

17. (a) dks.kh; vko`fÙk ω ij RC ifjiFk esa /kkjk  

        
2

2 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

=

C
R

Vi rms
rms

ω

  … (i) 

 ,oa 

22
22

2

9

3

1
2

C
R

V

C
R

Vi rmsrmsrms

ω
ω

+

=

⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+

=       …(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) ls]   

 
5
3

1
53 22

2 =⇒=
R
C

C
R ω

ω
⇒ 

5
3

=
R

XC  

18. (d) 
R

X
R

X
R

X
R

X CLoCL ==⇒== 60tantan φ  

 RXX CL 3==⇒  

 vFkkZr~ RXXRZ CL =−+= 22 )(  

 blfy, vkSlr 'kfDr 
100

2002002 ×
==

R
VP = 400 W  

19. (b) Ω=== 15
16
240

2
rmsi
PR ,  Ω=== 25

4
100

i
VZ  

i 

10 V VL i 

100 V, 50 Hz 

L 
60W, 10V 
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 vc Ω=−=−= 20)15()25( 2222 RZX L   

 HzLL
ππ

πν
5
1

502
20202 =
×

=⇒=∴  

20. (b) 2/, RXRX CL ==  

 
2
12tan =

−
=

−
=∴

R

RR

R
XX CLφ  

 )2/1(tan 1−=⇒φ  

 ,oa RRRXXRZ CL 2
5

4
)(

2
222 =+=−+=  

21. (d) vuqukn dh fLFkfr esa L ,oa C ij oksYVst 'kwU; gSA 

22. (c) ,3
30
90 AiL ==    AiC 5.4

20
90

==  

 ifjiFk esa usV /kkjk Aiii LC 5.1=−=  

 Ω===∴ 60
5.1

90
i
VZ  

23. (c) 
5

1 2

0

2 Tdti
T

i
T

rms == ∫   

24. (a) gk¡, ac esa ;fn 'kk[kk AB esa izfrjks/k R, BC esa la/kkfj= C ,oa 
BD esa L tqM+k gS rc ;g lEHko gS   

 
 
 
 
 
 
 

25. (d) vuqukn dh fLFkfr esa /kkjk vf/kdre gksxh 

AV
R
Vi

10max ==  

blfy, dq.Myh esa lafpr ÅtkZ 2
max2

1 LiWL =
2

102
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

EL  

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
×= −

100
10

2
1 2

3 E jouleE 2510
2
1 −×=  

∴ la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ  

jouleEECEWC
26262 10102

2
1

2
1 −− =××==  

 
5
1

=∴
L

C

W
W  

 xzkQh; ç'u 

1. (c) 
2

2

2
12 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+=

fC
fLRZ

π
π  

mijksDr lehdj.k ls f = 0 ∞=⇒ z  

tc 
LC

f
π2

1
=  (vuquknh vko`fÙk) RZ =⇒  

tc ⇒>
LC

f
π2

1
Z c<+us yxrk gS  

vFkkZr~ 0 ls f
r
 vko`fÙk rd Z ?kVrk gS  

,oa f
r
 ls rd ∞ rd Z c<+rk gSA ;g xzkQ c ds vuq:i gSA   

2. (b) t = 0 ij oksYVst dh dyk 'kwU; gS ,oa /kkjk dh dyk 
2
π

−  gS 

vFkkZr~ oksYVst 
2
π

 ls vxzxkeh gSA 

3. (c) A ij LC XX >  

 B ij LC XX =  

 C ij LC XX <  

4. (c) I
L
 , I

R
 ls dks.k 

2
π

 ls i'pxkeh gS tcfd I
C
,

 2
π

 ls vxzxkeh gSA 

5. (d) tSlk fd gy (1) esa crk;k x;k gS vko`fÙk 0 ls ,rf  rd  Z 

?kVrk gS vr% ),/( ZVi =  c<+rh gS ,oa vko`fÙk rf  ls ∞  

rd Z c<+rk gS vr% i ?kVsxhA 

6. (a) Vdt
T

V
T

rms 10101
0

2 == ∫  

7. (b) /kkfjrh; ifjiFk esa 
C

XC ω
1

=  

 CV
X
Vi

C
ω==∴ ω∝⇒ i  

8. (c) 

∫
∫

= 2/

0

2/

0
T

T

av
dt

dti
I

2/

)sin(
2/

0
0

T

dttI
T

∫
=

ω
 

2/

0

0 cos2 Tt
T
I

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−=

ω
ω

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

+
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−=
ωω

ω
o

T

T
I 0cos2

cos
2 0  

]0coscos[2 0 o

T
I

+−= π
ω ππ

00 2]11[
2
2 II

=+=  

9. (b) (1) le;kUrjky 0 < t < T/2 ds fy,   

,ktI =  ;gk¡ k izo.krk gS  

iszjd ds fy,] iszfjr oksYVt 
dt
diLV −=  

 KLV −=⇒ 1  

 (2) le;kUrjky TtT
<<

2
 ds fy,  

 KtI −= KLV =⇒ 2  

10. (a) pw¡fd /kkjk oksYVst ls 
4
π

 dks.k ls vxzxkeh gS blfy, ;g RC 

ifjiFk gksxk vr% 
R

XC=φtan  

⇒ 
CRω

π 1
4

tan =  

⇒ 1=CRω  blfy;s ω = 100 rad/sec  

⇒ 1

100
1 −= secCR   

fn;s x;s lHkh fodYiksa esa ls dsoy fodYi (a) lgh gSA  

11. (b) uhps fn[kk;s xzkQ ls ;g Li"V gS fd M ds lkis{k N dh 

dyk vxzrk 
2
π

−  gS pwafd vkorZdky (vFkkZr ,d pØ iw.kZ 

djus esa yxk le;) = 0.4 sec  

15 A 

5 A 

10 A B 
A 

C 

D 
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vr% vko`fÙk Hz
T

5.21
==ν  

  
  
 
  
 

12. (d) 'kq) iszj.kh; ifjiFk esa oksYVst /kkjk ls 90o ls vxzxkeh gksrk gSA 

13. (c) fLX L π2=  ⇒ fX L ∝
fXL

11
∝⇒  

vFkkZr~ 
LX

1
 ,oa f ds chp xzkQ ,oa vfrijoy; gS  

14. (c) dyk fp= (Phasor diagram) ls Li"V gS fd E
rms
 ds lkis{k /kkjk 

i'pxkeh gSA ;g LCR ;k LR ifjiFk esa lEHko gSA   

15. (c) vuqukn dh fLFkfr esa CL XX =   

16. (b) izfr vuquknh ifjiFk esa vuqukn vko`fÙk /kkjk U;wure gksrh gS 

,oa vU; fdlh vko`fÙk ij /kkjk dk eku c<+rk gSA  

17. (c) 
fC

XC π2
1
×

=  ,oa fLX L π2×=  

18. (d) izfr?kkr 
fC

fLXXX CL π
π

2
12 −=−=  

19. (b) 
fCC

XC πω 2
11

==  vFkkZr~ 
f

XC
1

∝  

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (a) vuquknh vko`fÙk ij, CL XX =  ∴ RZ =  (U;wure) vr% 

ifjiFk esa /kkjk vf/kdre gSA  
2. (c) tc fdlh iszjd ls ac izokfgr dh tkrh gS rks /kkjk fo|qr 

okgd cy ls dks.k π/2 ls i'pxkeh gksrh gS] iszj.kh; izfr?kkr 

,.2. LfLXL πω ==  blfy, tc vko`fÙk c<+rh  gS blds 

laxr izsj.kh; izfr?kkr Hkh c<+rk gSA  

3. (a) ,d la/kkfj= dh /kkfjrh; izfr?kkr 
CfC

X C πω 2
11

==  

blfy, dc ds fy, (f = 0) bldk eku vuUr gS ,oa ac ds 
fy, bldk eku cgqr de gSA blfy, la/kkfj= dc dks jksd 

nsrk gSA  

4. (b)  LCR ifjiFk ds fy, dyk dks.k φ gS rc  

 
R

CL
R

XX CL ωωφ /1tan −
=

−
=  

;gk¡ X
L
 ,oa X

C
 Øe'k% iszj.kh; izfr?kkr ,oa /kkfjrh; izfr?kkr 

gSA tc X
L
 > X

C
 rc tanφ /kukRed gS vFkkZr φ /kukRed (0 ls 

π/2 ds chp) vr% fo- ok- cy /kkjk ls vxzxkeh gSA 
5. (a)  ;fn ac lIykbZ dks fu;af=r djus esa çfrjks/k dk mi;ksx 

djrs gSa rks çfrjks/k esa fo|qr ÅtkZ dk Å"ek ds :i esa O;; 
gksrk gSA tcfd pksd dq.Myh dh enn ls ÅtkZ ds viO;; 
ds fcuk ac lIykbZ dks fu;af=r fd;k tk ldrk gSA ,slk 

blfy;s gksrk gS fd çfrjks/k ds fy, 'kfDr xq.kkad (cosφ) 
,d gksrk gS tcfd çsjd ds fy, 'kwU; gksrk gS [P = EI cosφ]  

6. (a)  tc izR;korhZ /kkjk dh vko`fÙk c<+k;h tkrh gS rc dq.Myh 

dk izHkkoh izfrjks/k )2( fLLXL πω ==  c<+rk gSA izsjd 

ifjiFk esa /kkjk 
fL

V
X
VI

L π2
== }kjk nh tkrh gS vr% 

izsj.kh; izfr?kkr c<+us ij ifjiFk esa /kkjk ?kVrh gSA  

7. (e)  uje yksgs dh ØksM dks izos'k djkus ij cYc ean gks tk,xk] 
D;ksfd uje yksgs dh ØksM dks ifjukfydk esa izos'k djkus ij 

bldk izsjdRo L c<+ tk,xk ftlls iszj.kh; izfr?kkr 

LX L ω=  c<+sxk vr% cYc ls izokfgr /kkjk ?kVsxhA  

8. (b)  fn"V /kkjk ds leku izR;korhZ /kkjk Hkh pqEcdh; {ks= mRiUu 
djrh gS ijUrq pqEcdh; {ks= dk ifjek.k o fn'kk yxkrkj 

ifjofrZr gksrk jgrk gSA  

9. (c)  ac o dc nksuksa Å"ek mRiUu djrh gSaA ftldk eku /kkjk ds 

oxZ ds vuqØekuqikrh gksrk gSA Å"eh; izHkko esa ac dk fn'kk 
esa cnyuk dksbZ vFkZ ugh j[krk gSA  

10. (a)  ac dk 'kjhj ij izHkko eq[;r% vko`fÙk ij fuHkZj djrk gSA 50 
ls 60 Hz vko`fÙk (vYi vko`fÙk) dh /kkjk;sa, tks lkekU;r% 
iz;ksx gksrh gSA mPp vko`fÙk dh /kkjkvksa ls vf/kd [krjukd 
gksrh gSa rFkk leku oksYVst ,oa /kkjk dh dc ls 3 ls 5 xquk 
vf/kd [krjukd gSA  

11. (b)  v)ZpØ ds fy, ac dk vkSlr eku 0636.0 IIm =  (;k 

)636.0 0EEm =  gSA 

vxys v)ZpØ ds fy, ac dk vkSlr eku ifjek.k esa leku 
gksxkA ijUrq fn'kk foijhr gksxhA  

bl dkj.k ls iw.kZ pØ ds fy, ac dk vkSlr eku 'kwU; gSA 

blfy, vkSlr dsoy ac ds v)ZpØ ds fy, ifjHkkf"kr gksrk 
gSA  

12. (d)  ac vehVj /kkjk ds Å"eh; izHkko ij vk/kkfjr gksrs gSaA pw¡fd 

mRiUu Å"ek /kkjk ds oxZ ds vuqØekuqikrh )( 2RIH =  gksrh 

gSA blfy, vehVj Ldsy ij fpfUgr Hkkx leku vUrjky ij 

ughaa gksrs gSaA  

13. (d)  ac ifjiFk esa 'kfDr φcosEIP =  ;gk¡ cosφ 'kfDr xq.kkad 

,oa φ dykUrj gSA 'kq) izfrjks/kh ifjiFk esa dykUrj 'kwU; gS 
,oa 'kfDr xq.kkad 1 gSA blfy, 'kq) izfrjks/kh ifjiFk esa 
'kfDr O;; vf/kdre gksxkA 

14. (a)  /kkfjrh; izfr?kkr 
C

XC ω
1

=  tc C c<+sxk rks /kkfjrh; 

izfr?kkr ?kVsxkA blfy, ifjiFk esa /kkjk 
⎟⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜

⎝

⎛

+
=

22
CXR

EI  

c<+sxh ifj.kkeLo:i cYc dh ped c<sxhA  

15. (b)  pwafd izsjdRo ,oa izfrjks/k Js.khØe esa gSa blfy, nksuksa esa 

izokfgr /kkjk leku gksxhA ijUrq izfrjks/k esa /kkjk ,oa 
foHkokUrj nksuksa ,d lkFk 
ifjofrZr gksrs gSa vFkkZr 

leku dyk esa gksrs gSaA 
tcfd iszjdRo esa tc /kkjk 
'kwU; gS rc foHkokUrj 
vf/kdre gS rFkk tc /kkjk 

vf/kdre eku ω t = π/2 
izkIr djrh gS] rc blds fljksa ij foHkokUrj 'kwU; gks tkrk 

gSA vFkkZr~ foHkokUrj /kkjk ls dks.k π/2 ls vkxzxkeh gS ;k 

/kkjk foHkokUrj ls dks.k π/2 ls i'pxkeh gSA LR ifjiFk esa 

dykUrj ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

R
Lωφ 1tan  

16. (b)  ge pksd dq.Myh ds LFkku ij la/kkfj= mi;ksx dj ldrs gSa 
D;ksafd la/kkfj= esa izfr pØ vkSlr 'kfDr O;; 'kwU; gSA 

blfy, pksd dq.Myh dh rjg ,d la/kkfj= fcuk 'kfDr O;; 
ds ac dks fu;af=r dj ldrk gSA 

π/2 

M N

VL 

VR

I 

V 

φ 
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1. ,d cYc ,oa ,d la/kkfj= ,d ac óksr ls Js.khØe esa tqM+s gq, 
gSaA ac lzksr dh vko`fÙk c<+kus ij cYc dh ped  

 (a) ?kVsxh  (b) c<s+xh 

 (c) fu;r jgsxh (d) cYc cq> tk,xk  

2. ,d ac ifjiFk esa izokfgr /kkjk dk r.m.s. eku 2A gSA ;fn okVghu 

/kkjk A3 gSA rc 'kfDr xq.kkad gS  

 (a) 
3

1
 (b) 

2
1

 

 (c) 
2
1

 (d) 
3
1

 

3. Fμ
π
5.2

 dk la/kkfj= ,oa 3000-ohm dk izfrjks/k ,d 200 volt ,oa 

150 −sec  vko`fÙk ds ac L=ksr ls Js.khØe esa tqM+s gSaA ifjiFk dk 
'kfDr xq.kkad ,oa O;; 'kfDr Øe'k% gSa 

 (a) 0.6, 0.06 W (b) 0.06, 0.6 W 
 (c) 0.6, 4.8 W (d) 4.8, 0.6 W 

4. ,d pksd dq.Myh dk LoçsjdRo 10 mH gSA tc bls 10V dc lzksr 

ls tksM+k tkrk gS rc 'kfDr O;; 20 okWV gSA tc bls 10V  ac 
lzksr ls tksM+k tkrk gSA rc 'kfDr O;; 10 okWV gSA ac lzksr dh 
vko`fÙk gS  

 (a) 50 Hz (b) 60 Hz 
 (c) 80 Hz (d) 100 Hz 

5. ,d LCR ifjiFk esa 100=R  Ω gSA tc blesa ls dsoy C dks 

gVk fn;k tk;s rc /kkjk oksYVst ls dks.k 
3
π

 ls i'pxkeh gSA 

tc blesa ls dsoy L dks gVk fn;k tkrk gS rc /kkjk oksYVst ls 

dks.k 3/π  ls vxzxkeh gSA ifjiFk dh izfrck/kk gS 
 (a) 50 ohm (b) 100 ohm 
 (c) 200 ohm (d) 400 ohm 

6. ,d cYcksa dk lewg ftldh dqy 'kfDr 1000 okV gS dks ac 
oksYVst )60310sin(200 °+= tE  }kjk lIykbZ nh tkrh gSA rc 

ifjiFk dh /kkjk dk r.m.s. eku gS  

 (a) 10 A (b) A210  

 (c) 20 A (d) A220  

7. fp= esa ,d Cysd ckWDl nks fljkas }kjk ,d tfu= ls tksM+k x;k 

gSA ckWDl esa lEHkkfor R, L, C ;k bldk la;ksx fLFkr gS ftldk 
eku rFkk O;oLFkk Kkr ugha gSaA ckWDl ds ckgj] ekiu ls irk 
pyrk gS fd  

e = 75 sin (sin ω t) volt, i = 1.5 sin (ω t + 45o) amp rc xyr dFku 
gS  

 
 
 

 

(a) ckWDl ds vUnj ,d la/kkfj= vo'; gksxk  

(b) ckWDl ds vUnj ,d iszjd dq.Myh vo'; gS  

(c) ckWDl ds vUnj ,d izfrjks/k vo'; gS  

(d) 'kfDr xq.kkad 0.707 gS 

8. ,d izfrjks/k R, iszjdRo L ,oa la/kkfj= C ,d n vko`fÙk ds nksfy= 

ls Js.khØe esa tqM+s gSaA ;fn vuqukn vko`fÙk rn  gS] rc fdl 

vko`fÙk ds fy, ifjiFk eas /kkjk oksYVst ls i'pxkeh gS  

 (a) 0=n  (b) rnn <  

 (c) rnn =  (d) rnn >  

9. ,d RL  ifjiFk esa Ω= 100R  ,oa 'kfDr xq.kkad 1/2 gS];fn bl 

ifjiFk dks ac lIykbZ nh tkrh gS] rks L  dk eku gS  

 (a) 
π
3

Henry (b) π Henry 

 (c) 
3
π

Henry (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

10. Ω3π  izfrjks/k ds Js.khØe esa tksMh tkus okyh dq.Myh dk 

iszjdRo D;k gksuk pkfg, rkfd ifjiFk esa fo- ok- cy ,oa /kkjk ds 
chp dykUrj 30° gks  

 (a) 0.5 Henry (b) 0.03 Henry 
 (c) 0.05 Henry (d) 0.01 Henry 
11. ,d ac ifjiFk esa oksYVst ,oa /kkjk ds chp dykUrj 4/π  gS ;fn 

vko`fÙk 50 Hz gS rc ;g dykUrj fuEu es ls fdl le;kUrj ds 
rqY; gS  

 (a) 0.02 s (b) 0.25 s 
 (c) 2.5 ms (d) 25 ms 
12. ,d ac ifjiFk esa /kkjk ,oa fo- ok- cy ds rkR{kf.kd eku Øe'k% 

tI 314sin2/1= amp ,oa VtE )6/314sin(2 π−=  gSa E 

,oa I ds chp dykUrj gS  

 (a) 6/π− rad (b) 3/π− rad 

 (c) 6/π rad (d) 3/π rad  

13. fn[kk;s x;s fp= esa A o B nks okLrfod cYc gSaA buesa ls dkSu 

vf/kd pedsxk  
(a) A 
(b) B  

(c) nksuksa leku :i ls pedsaxs  

(d) dqN ugha dgk tk ldrk  

14. ,d ac ifjiFk esa /kkjk ,oa oksYVst ds rkR{kf.kd eku Øe'k% 

ampti 314sin100=  ,oa Vte )3/314(sin200 π+=  ;fn 

izfrjks/k dk eku 10Ω  gS rc ifjiFk dh izfr?kkr gS  

(a) Ω− 3200  (b) Ω3  

(c) Ω− 3/200  (d) Ω3100  

15. ml izR;korhZ /kkjk dk r.m.s. eku D;k gksxk ftlds ,d izfrjks/k 

ls izokfgr gksus ij mRIkUu Å"ek blh izfrjks/k ls 2 A dh fn"V 
/kkjk izokfgr djus ij mRiUu Å"ek ls rhu xquh gS  
(a) 6 amp (b) 2 amp  
(c) 3.46 amp (d) 0.66 amp 
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1. (b)  vko`fÙk ds c<+us ij /kkfjrh; izfr?kkr 
C

XC πν2
1

=  ?kVrk gS 

vr% cYc ls izokfgr /kkjk c<+sxhA  

2. (c) φsinrmsWL ii =   ⇒ φsin23 =  ⇒ 
2
3sin =φ   

⇒ o60=φ  vr% 'kfä xq.kkad 
2
160coscos === oφ  

3. (c) 
2

6

2
2

2

105.2502

1)3000(
2

1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×××

+=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+=
−

π
π

πνC
RZ  

⇒ Ω×=+= 322 105)4000()3000(Z  

blfy, 'kfDr xq.kkad 6.0
105

3000cos 3 =
×

==
Z
Rφ  ,oa 'kfDr 

Z
ViVP rms

rmsrms
φφ coscos

2
==  

⇒ WP 8.4
105

6.0)200(
3

2
=

×
×

=  

4. (c) dc ds lkFk : 
R

VP
2

=  ⇒ Ω== 5
20

)10( 2
R ;    

ac ds lkFk : 
2

2

Z
RV

P rms=  ⇒ 2
2

2 50
10

5)10(
Ω=

×
=Z  

,oa 22222 4 LRZ νπ+=   

⇒ 23222 )1010()14.3(4)5(50 −×+= ν  ⇒ .80 Hz=ν  

5. (b) tc dsoy C gVk fy;k tkrk gS] rc ;g RL ifjiFk jg 

tkrk gS vr% 
R

X L=
3

tan π
    .....(i) 

tc dsoy C dks gVk fy;k tkrk gS] rc ;g RC ifjiFk jg 

tkrk gS vr% 
R

X C=
3

tan π
    .....(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls X
L
 = X

C
 ;g vuqukn dh fLFkfr vr% Z = 

R = 100Ω 

 
 
 
 
 
 
 

6. (b) φcos
2
1

00iVP =  ⇒ oi 60cos200
2
11000 0××=  

⇒ Ai 200 =  ⇒ .210
2

20
2
0 Aiirms ===  

7. (b) pw¡fd oksYVst i'pxkeh gS vr% ckWDl esa iszjdRo ugha gks 

ldrk gSA  

8. (d)  tc çsj.kh; izfr?kkr /kkfjrh; izfr?kkr ls vf/kd gS rc /kkjk 

oksYVst ls i'pxkeh gksxh, blfy, 
C

L
ω

ω 1
>   ;k 

LC
1

>ω  

;k 
LC

n
π2

1
>   ;k rnn >  ;gk¡ n

r
 = vuqukn vko`fÙk gSA  

9. (a) 
2
1cos =φ ⇒ o60=φ  

R
Lo ω

=60tan  ⇒ HL
π
3

=  

10. (d) 
R

L
R
XL πνφ 2tan == ⇒ 

3
50230tan

π
π Lo ××

= = 0.01 H.  

11. (c) le;kUrj 
42

)50/1(
2

π
π

φ
π

×=×=
T sms -5.2

400
1

==  

12. (a) /kkjk ds lkis{k dykUrj 
6

)314()
6

314( ππφ −=−−= tt  

13. (a) Q (X
C
) >> (X

L
)  

14. (b) V
0
 = i

0
Z ⇒ 200 = 100 Z ⇒ Z = 2Ω 

,oa 222
LXRZ += ⇒ 222 )1()2( LX+=  ⇒ Ω= 3LX  

15. (c) ac }kjk mRiUu Å"ek = 3 × dc }kjk mRiUu Å"ek 

∴ RtiRtirms
22 3 ×=  ⇒ 22 23 ×=rmsl   

⇒ Airms 46.332 ==  

***


